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Äz alkotmány
évforduBójánakilnnepe
Küldöttségek érkeztek az ország minden részéből 
a király előtti tisztelgésre. — Hálaadó istentisztelet 

a patriarchal székesegyházban
Ducuresti. Saját tud. Az egész országban nagy 

fénnyel ünnepelték meg az új alkotmány beveze­
tésének első évfordulóját. A köz- és magánépüle­
teket zászlótenger borította, az üzletek kirakatai­
ban pedig 11. Károly király és Mihály trónörökös
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román nemzeti színekbe foglalt arekepei díszeleg­
tek az ünneplés jeléül. Az ország minden nagyobb 
városában megemlékező ünnepek voltak, az összes 
felekezetek templomaiban hálaadó istentiszteletet 
tartottak. A főváros fellobogózott, feldíszített köz­
épületekkel készült fel a nagy napra. Az ország 
minden részéből küldöttségek érkeztek, amelyek 
a Nemzeti Újjászületés Frontjának új egyenruhái­
ban díszelvonulásban tisztelegnek a királyi pa­
lota előtt, az új alkotmány megteremtője, 11. 
Károly király előtt.

Délelőtt 11 órai kezdettel ünnepélyes isten- 
tisztelet volt a patriarchán. amelyen résztvettek a 
kormány tagjai az udvari méltóságok, a királyi ta­
nácsosok, a Nemzeti Ujjászületési Arc vonal igazga­
tóságának és Legfelsőbb Nemzeti 1 anácsának tag­
jai. Az istentisztelet után díszebéd volt a palotá­
ban a király elnöklete alatt, amelyen a dl rekto­
rátus és a Legfőbb Nemzeti Tanácsának tagjai 
egyenruhában vettek részt. ^

A király tegnap dekrétumot írt alá. amelyne 
értelmében nagy katonai előléptetések történtek, 
többek között 15 ezredest léptettek elő hadosztály 
tábornokká.

A gyulafehérvári fényes ünnepségek.
Gyulafehérvár. Saját tud. A főünnepségek 

Gyulafehérváron, a történelmi jelentőségű srdt yi 
városban folytak le.

Gyulafehérvár méltó környezetben várta az 
Snnepségeket. Ezt a várost, amely a legrégibb ro 
mán aspirációk álomvárosa volt, az új alkotmány 
folytán királyi helytartósági székhellyé léptették 
•lő! A reá ragyogott királyi kegyet akarta viss-"-

tükrözni a hétfői ünnepségek külsőségeivel a vá­
ros. mely éppen abban az állapotban van újra, 
amint azt Mihail Viteazul. Avram láncú és a román 
eszme más harcosai látták.

Hétfőn, a kora reggeli órákban már tízezres 
tömegek vonultak fel Gyulafehérvár utcáin s a 
fellobogózott házak között a nagygyűlés színhe­
lyére mentek.

A felvonulók soraiban minden társadalmi 
osztály képviselői láthatok voltak. Eljöttek a föld­
mívesek. iparosok, szellemi foglalkozásúak és fizi­
kai munkások is.

A helyi hatóságok óriási előkészületet tettek 
és Gyulafehérváron néhai Ferdinand sirál y és 
Mária királyné 1922-es látogatása óta nem volt 
ilyen ünnepség.

A hétfői ünnepségek egyébként Nicolescu 
balázsfalvi gör. katolikus érsek és Bálán nagysze­
beni gör.-kel. érsek védnöksége alatt állottak, 
akiknek az ünnepségre szólító felhívását egesz 
Románia sajtója közölte.

Az ünnepségek ünnepi istentisztelettel kez­

dődtek. Tíz órakor a koronázási templomban fé­
nyes Te-Deum volt.

Azután Bálán és Nicolescu metropoliták a 
gyulafehérvári főtérre, a gyűlés színhelyére vonul­
tak, ahol elsőnek Bálán metropolita beszélt, majd 
utána Nicolescu metropolita emelkedett szólásra. 
A két főpapot Papp Danila, királyi helytartó üd­
vözölte. A királyi helytartó kiemelte a nap tör­
ténelmi jelentőségét és Őfelsége II. Károly király 
éltetésével zárta szavait. Utána Agarbifeanu, 
Florea Codreanu, Petre Corneliu, Gavrila inga, 
lloria Teculescu és dr. Comsa beszéltek. A szóno­
kok Erdély különböző megyéinek üdvözletét hoz­
ták és a királvi családot éltették.
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Cián© grófi tárgyalásai 
a lengyel állam vezetőivel
Kihallgatás és villásreggeli Hoscicky köztársasági elnöknél. 
Hosszabb megbeszélések a lengyel miniszterelnökkel es 
Rvdz Smigli tábornagy kormányzati főnökkel. — Beck 
külügyminiszter pohárköszöntője együttműkodesre hívta fel

Olaszország©*
Varsóból jelentik: A lengyel fővárosban időző 

Ciano gróf külügyminisztert vasárnap délelőtt fo­
gadta kihallgatáson Moscichy lengyel köztársasági 
elnök. Majd délben az elnök villásreggelit adott 
az olasz külügyminiszter tiszteletére. A villá=reg- 
gelin Ciánon kiviil résztvett a varsói olasz nagy­
követ, Rydz Smigly tábornok. Sklatkovsky len­
gyel helyettes miniszterelnök. Beck külügyminisz­
ter, Stachiewicz tábornok, a lengyel vezérkar fő­
nöke. több miniszter és sok meghívott előkelőség.

Megelőző napon Ciano külügyminiszter Sklat­
kovsky "helyettes miniszterelnökkel egyora hosz- 
száig tárgyalt, majd Schmitz Rigli tábornagygyal, 
a lengyel állam kormányzati főnökével volt másfél 
óra hosszáig tartó megbeszélése. A megbeszélése­
ken jelenvolt Beck lengyel külügyminiszter is, va­
lamint a varsói olasz és római lengyel nagykövet. 
Este díszlakoma volt a varsói külügyminisztérium 
nagytermében Ciano gróf tiszteletére. A diszla- 
komán Beck külügyminiszter poharkoszontoben 
elmondotta, hogy Olaszország _ és Lengyelország 
baráti összeköttetése miiyen régi keletű; meg a 
renezánsz-kor tudósai kezdették, aztan a katonák

folytatták a két ország közötti jóviszonyt. Most 
azonban a baráti két ország nem támaszkodhatok 
csak emlékekre, hanem a jövőbeli együttműködés 
lényeivel is kell, hogy egymást támogassa. Ciano 
külügyminiszter válaszolt a pohárköszöntőre, ^ s 
hangoztatta, hogy Olaszország a baráti együttérzés­
ben közeláll Lengyelországhoz.

A Ciano gróf lengyelországi látogatása alkal­
mából a Giornale d'ltalia-ban Gaida Varsóból kül­
dött cikkben arról ír, hogy a müncheni egyezmény 
óta támadt új középeurópai helyzetben számos 
olyan kérdés támadt, melyben a két országnak tá­
jékozódnia kell egymás irányában. A lengyel kül­
politika egyforma távolban tartja magát úgy a 
Berlin—Róma-tcngelytől, mint az angol-francia 
együttestől, de ez a magatartás mégis lehetővé 
teszi, hogy Olaszország és Lengyelország fokozatos 
együttműködéssel barátságos politikát folytasson 
egymással. A cikk mégkiemeli, hogy a lengyel kül­
politika egyik legjellemzőbb vonása a Magyaror­
szággal való határozott egyműködés.

Ciano gróf tiszteletére hétfőn a bielovicai er­
dőben rendeztek vadászkirándulást.
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Valláserkölcsi alapom, 
a lélek fölemelésével indul

az ifjúság: a jövőnek
— Katolikus ifjúsági közgyűlés Temesváron

Temesvár. Saját tud. A helybeli gyárvá­
rosi római katolikus Ifjúsági Egyesület nagy 
érdeklődés mellett tartotta meg vasárnap, egye­
sületi otthonában, ez idei közgyűlését. A meg­
jelentek közt voltak Kayser Lajos prelátus, 
nagyprépost, Kakuk János dr, a bánsági ma­
gyar szervezőbizottság elnöke. Martzy Mihály, 
a Katolikus Népszövetség egyházmegyei köz­
pontjának elnöke, Meiszner Vilmos, a gyárvá­
rosi népszövetségi tagozat elnöke s a város ka­
tolikus társadalmának több más kiválósága.

Az ifjúság testi és lelki 
nevelése.

Imádság után a megjelentek elénekelték 
a Királyhimnuszt, mire Rech K. Géza apát- 
plébános, az egyesület fővédnöke nyitotta meg 
a közgyűlést. Megemlékezett XI. Pius pápáról, 
aki annyi szeretettel volt az ifjúság iránt, 
majd nagyszabású beszéddel fordult a ma fia­
talságához.

Ifjúságunk — mondotta többek között az 
apátplébános, — minden tekintetben a legna­
gyobb érték a jövőre nézve. Az egyházközség­
nek s egyszersmind a nagy katolikus Egyház­
nak várományosai az ifjak és fontos, hocy ezt 
maguk is tudják. Az öregebbek lassan-lassan 
belekapcsolják őket a munkába, különösen 
azokat, akik olyan helyen, mint ez az egye­
sület. teljesítették a kötelességüket.

A mai ifjúság általános jellemvonásaira 
utalva, kihangsúlyozta ezután az apátplébá­
nos, hogy egyrészről a festi, másrészről a szel­
lemi és lelki képzés tekintetében legalább is a 
paritásos alapra kell törekedni. Sport és bil­
liard, esti összejövetelek mellett a jó irodalom, 
a jó sajtó s általában a lélek kultusza megkí­
vánják a jussukat. — a lélek kiművelése, val­
lási szempontból való kiképzése követelmény 
Amikor pedig nehézségek támadnak. legyen a 
lélek felvértezve a küzdelemre: így acélosod k 
meg.

A katolikus élet egyik 
mentsvára.

Következett a jelentések előterjesztése, me­
lyeket a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fo­
gadott, el. Kitűnt ezekből, hogy Fodor József 
hittanár. központi pap. az egyesület igazgatója 
rendszeres vallásos képzésről gondoskodott. Az 
ifjaknak ismeretterjesztő előadásokat tartottak. 
Resztvettek a máriaradnai férfizarándoklaton. 
dalárdájuk közreműködött a májusi ájtatossá- 
gokon. a tagok egyresze résztveft a budapesti 
eucharisztikus kongresszuson. Van könyvtári, 
színjátszási, biliiárd- és sportalap. Az egyedü- 
leti házat mintegy félmilliós költséggel — 
amelyet e katolikus társadalom adott össze. — 
modern ifjúsági otthonná alakították át s ezt 
annakidején Per ha Ágoston dr mes .............
mént a katolikus é!

ryespuspoK 
e!et- egyik men's várát avatta 

■fel. A költségekre szükséges ; nz javarészét 
-őrmez Elek gyűjtötte TGfh Sándorral' és 
Ludyig Jakabbal. Ugyanakkor tagszerzési ak- 

mÁg■ amely mintegy sz.áz új tagot 
hozott az egyesületnek. Ezen a ‘éren különösen 
Ka,rakas Ödön tevékenykedeti. Az építkezési el­
számolásokból kitűnik, hogy többen kamai- 
menles kölcsönt ajánlottak fel. amely azóta leg­
nagyobbrészt ki is van egyenlítve.

A jövő kiépítése.
Fodor József hittanár az Ifju-áe Es-yesü- 

let igazgatója emelkedett ezután szólásra, hogy
f ü,és elé tárja az egyesületi munka fog­
lalatjai.

A munkáról szóló jelentések — mondotta 
— c-gy összeforrt család életéből való mozza- 
inaiok, amelyekben az ifjúságon kívül szerepük 
■'an a pártolótagoknak s a város egész kato­
likus társadalmának is. Mindezek bizonyítják, 
bogy az egyesület életképes és oly úton halad, 
amelyet a mai élet megkövetel. Útja a kato­

likus jövő építése. Becsületes valláserkölcsi el­
vek szerint neveli az ifjúságot, komolj a kor­
nak megfelelő szociális gondolkodásra és tag­
jait művelni igyekszik. Ennek a nevelésnek 
■nincsen éle senki ellen, ha az ifjak magukka. 
Í9 hozzák és óvják nemzeti sajátosságaikat, 
anyanyelvűket. Ez a nevelés azonban nem is 
tesz gyengévé. Itt nincsen szó pietisztikus. egy­
oldalú vallásosságról, sem klerikálizmusról, ha­
nem arról, hogy valláserkölcsi alapon felvér­
tezzünk és erőssé tegyünk mindenkit Az egye­
sületi munka és szellem jelszava: őszinteség, 
munkavállalás, fegyelmezettség.

A valláserkölcsi irányzat emellett becsüle­
tes, tisztességes állampolgárokká kívánja ne­
velni az ifjakat. — fejtegette tovább Fodor 
igazgató — és éppen ezért fáj. hogy oly célo­
kat és törekvéseket magyaráznak bele a mun­
kánkba. amelyek itt nincsenek. Politikát itt so­
hasem űztünk, nemcsak, mert az alapszabá­
lyok ezt kizárják, de mert az ifjúság lelki ve­
zetésében való elvi elgondolások sem tűrnék 
meg. Ezt — úgymond — alkalmam volt Dra- 
gomir Silviu miniszter előtt is kijelenteni és 
reméljük, hogy az illetékes körök figyelembe is 
veszik mindezt.

Visszapillantást vetett ezután az egyesület- 
régebbi munkájára.

Egy nemeslelkü püspök
emléke.

Riszfics György dr ügyész beszámolt ar­
ról, hogy az egyesület zár alatt lévő helyiségé­
nek ügyében úgy az egyesület, mint Pacha 
Ágoston dr meyftéspüspök ismételten eljártak, 
az ügy jelenleg a belügyminisztériumhoz ke­
rült döntés végett.

Tóth Sándor védnök, aki az egyesület mű­
ködéséről és elgondolásairól emlékiratot is ké­
szített. többek között értékes munkájáról szólt 
elismerőleg. Risztics György clr-ról, aki az 
otthon létesítése gondolatának felvetésekor, az 
első szóra ötvenezer lei kamatmentes kölcsönt 
ajánlott fel, Lázár László műépítészről, aki 
nemcsak nagyobb adományt tett. hanem az

11Magyar Nők Lapja
(volt „Magyar Uriaeszonyok Lapja“)
Szépirodalom. — Művészet.
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Divat
Újból kapható e pompás kivitelű, legszebb ma­
gyar folyóirat. Modern kézimunka és gyermek- 

lap melléklettel.

Megjelenik havonta háromszor.
Megrendelési hely: TÖRÖK JÁNOS, Oradea, 

Cäsuta po§talä 47.

építkezés munkáját minden haszon kizárásá­
val végezte, a székeskápt-atanról, Fodor igái. 
gatóról, Liszkay Gyula ellenőrről és másokról. 
Indítványozta, hegy emléktáblát helyezzenek 
el az épületben, amelyen Lázár László érdemeit 
megörökítik és kegyelettel szólt néhai Des- 
sewffy Sándor Csanádi püspökről. A püspök 
ajándékozta annakidején az akkori Legény, 
egyletnek az épületet s így vetette meg alapját 
egy jelentős katolikus intézménynek. A felszó­
laló indítványára a megjelentek felállással fe­
jezték ki kegyeletei nagyrabecsülésüket Des- 
sewffy püspök emléke iránt.

A további indítvány arról szól, hogy ez 
ifjúsági otthonban állítsák fel a püspök mell­
szobrát. Az emléktábla és a szobor ügyével a 
választmány fog behatóbban foglalkozni.

Uj választások.
A k-özgyűléa végül megejtette a tisztikar vá­

lasztását. Fővédnöknek újra Rech K. Géza apát- 
plébánost választotta, eddigi védnökein kívül uj 
egyesületi védnökök lettek: Kayser Lajos nagy. 
prépost, Ka kuk János dr, Tel égeti Nándor dr, Kun 
Ferenc dr, ördög János, Muszka Pál, 'török Já 
nos, Jancsó Károly, Teodorcscu Jáais. Ifjúsági el­
nök lett Fráter László, titkárok Ludvig Tibor és 
E v elei Ni taly. Upénz'.tios S zabol ez a. y Géza pénz­
tárosok Bukezbaum Árpád és Szilemáry Tibor, 
hazgotidnok Lórincz Elek, háznagyok Földi Jó­
zsiik Fekete János, könyvtárosok F.ffJer András, 
Müller Ferenc, zászlóvivő Walter Ignác, zászló- 
tisztek Krauser Béla, Gyurinka Géza, ellenőrök 
Liszkay Gyula, Bukszbaum Oszkár, dalárelnók 
Rammer Imre, ping-pong szakosztályi vezető 
László Mihály, a szinügyi bizottság vezetője Deg­
yeli István. A választmány tagjai: TMh Sándor, 
J-ázár László, Meiszner Vilmos, Sájerman Ferenc, 
Ludvig Jakab, Rísz tics György dir — egyúttal 
ügyész — Nagy Vince, Szí Ily Miklós, Péter János, 
Rammer Imre, Pejácsevics János, Petri Mihály, 
Breit János. Kalmár József. Tauth Gusztáv, Line- 
may er László, Dégel Imre, Schedt János, Kozma 
Árpád, Kara kas Ödön.

1 szatmári inászárasiÉ 
termelő-szövetkezetbe tömörülnek
A hatvanadik év betöltése után minden tagot nyugdíjaznak
Szatmár. Saját tud. A szövetkezeti eszme ör­

vendetesen terjed Szatmároii és a megyében. Csak 
nemrégen számoltunk be arról, hogy a szatmári 
borbély iparosok — munkások és munkaadók egy­
aránt — a szövetkezet megalakítása mellett fog­
laltak állást. Most a szatmári mészárosok is ha­
sonló álláspontra helyezkedtek.

A húsiparosok nem állanak érdekszövetség 
nélkül. A mészárosok szindikátusa már évek óta 
működik, azonban a tagok érdekképviseletén kí­
vül mással nem foglalkozhatik. Az egyedek tehát 
az alakulat hasznát csak olyan mértékben élvez­
hetik, mely a szövetkezetből folyó előnyöknek 
mindössze csak egy csekély hányadát teszi ki,

A borbélyok által felvetett eszme még testet 
sem öltött, amikor az elgondolás a mészárosokat is

VesebaicFOknaU nélkülözhetetlen I

Hogyan étien a vesshaias 
ember ?

Irta Dr Lukacs Pál iőtrvos. 
Orvosi tanácsok, diétás iifbaiqaznások 

Ara 95 let

megmozgatta. A szindikátus tagjai elhatározták, 
hogy termelő szövetkezetbe tömörülnek. A terv 
végrehajtásának részletei egyeznek a borbélyok el­
gondolásaival. Eszerint a mészárszékek számát 12 
vagy 16-ra csökkentenék és ezeket a varos külön­
böző pontjain, az egészségügyi követelményeknek 
mindenben meg felelő helységben rendeznék be. 
Ezzel évente milliós kiadástól mentesülnének. 
Csökkentenék a bérek összegét, a világítási dijat, 
a jégbeszerzés költségeit sth. A szövetkezeti tör­
vény értelmében pedig lényeges adókedvezményt 
kapnának, ami az évi mérleg aktíváit még maga­
sabbra emelné. A személyzetet természetesen még 
az üzletek számának csökkentése után is megtar­
tanák és időleges beosztással foglalkoztatnák a 
műhelyekben és a vágásnál.

A tagok az alakulat tőkéjében felszereléseik 
értékével, részvények birtoklása formájában ré­
szesülnének. A szövetkezet minden tagja hatva­
nadik életévének betöltése után nyugalomba 
menne és eltartásáról a szövetkezet gondoskodna. 
Az özvegy helyzetét a további megbeszéléseket? 
akarják tisztázni.

A mészárosok úgy tervezik, hogy a szövetke­
zet alakuló közgyűlését rövidesen összehívják. Re­
méljük, hogy erre sor kerül, mielőtt az élctreva1 
gondolat elmerülne a múlt homályában.
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Eegegezés Franciaország 
és a nemzeti Spanyolország közölt
Eredménnyel végződtek Berard francia szenátor burgosí tárgyalásai. 
Franciaország szakit eddigi spanyol politikájával, s megkezdi a 
barátságos diplomáciai viszonyt Franco tábornok kormányával. 

Lelkesült megnyilatkozások az egyezmények aláírásakor

Burgosból jelentik: Vasárnap reggel a 
nemzeti spanyol külügyminisztériumban Be­
rard francia szenátor és Jordana spanyol tá­
bornok. külügyminiszter három egyezményt, írt 
alá, amely megteremtette a diplomáciai vi­
szony létrejövetelének alapjait Franciaország 
és Spanyolország között. Az egyezmények kö­
vetkezőkre vor\alkoznak:

1. Megállapodás arról, hogy Franciaor­
szág visszaadja Spanyolországnak a spanyol 
nemzeti bankiról elhurcolt teljes arany- és 
ezüstkészletei, 'amelyet a köztársaságiak a 
francia banknál \helyeztek letétbe, valamint 
az összes spanyol'műkincseket és összes ha­
jókat, amelyeket francia ylzekre internáltak.

2. Megegyezés tarról/hogy a Franciaor­
szágba. menekült 400 ezer spanyol visszatérhet

hazájába. A
3. Franciaország és\a nemzeti Spanyol-

ország között helyreállítják minden vonalon 
a vasúti, távíró, távbeszélő és postai össze­
köttetést. \

Az egyezmények aláírása után Jordana 
tábornok Berard szenátor jelenlétében telefo­
non jelentette Barcelonába Franco tábornok­
nak a tárgyalások eredményét. Franco tábor­
nok telefonhoz kérette Berard szenátort, hogy 
kifejezze neki személyes köszönetét a tárgyalá­

sok eredményességéért. Jordana tábornok Be­
rard kezébe adta a kagylót és a francia szená­
tor rövid beszélgetést folytatott a nemzeti spa­
nyol állam vezérével. Franco tábornok kife­
jezte megelégedését, a nemzeti Spanyolország 
és Franciaország között létrejött megállapodá­
sok fölött. Ez a beszélgetés a három államférfi 
között mindössze 9 percig tartott.

A telefonbeszélgetés után Jordana tábor­
nok szívélyesen kezet szorított Berarddal és lel­
kes szavakkal fejezte ki neki örömét azért, 
hogy az összes jelentős és súlyos kérdésekben 
sikerült a két országnak megállapodásra jut­
niuk. A két államférfi búcsújának pillanata 
a latin vérmérsékletnek megfelelő melegségű 
és külsőleg is élénk megnyilvánulása volt és 
nagy hatást keltett a spanyol külügyminiszté­
riumban.

Berard szenátor délután 3 órakor hagyta 
el kíséretével együtt Burgost és gépkocsin igye­
kezett francia határ felé.

Saint Jean de Luxba érkezve Berard táv­
beszélőn jelentést tett Bonnet külügyminiszter­
nek. Azután vonaton folytatta tovább útját Pá­
rizsba.

Párizsba érkezve Berard szenátor Daladier 
miniszterelnöknél jelentkezett kihallgatáson és 
beszámolt neki a tárgyalások eredményéről.

Anglia és Franciaország saját érdekében szorult reá, 
iiogv elismerje a spanyol nemzeti államot

A spanyol rádió üzenete. Del Vayo köztársasági külügyminiszter bizalmas iratait
Burgosból jelentik: A nemzeti spanyol rá­

dió vasárnap este válaszolt az angol és francia 
sajtónak azokra a híreszteléseire, melyek a 
nemzeti Spanyolországnak a két nagyhatalom 
által való elismertetését úgy tüntetik fel. mint­
ha arra a spanyoloknak lett volna szükségük 

— A két állam — mondta_ a ^spanyol rá­
dió — kizárólag csak saját önző érdekeire 
hallgatott, midőn az elismerés útjára lépett 
mert most már a körülmények alakulása foly­
tán elengedhetetlenné vált a nemzeti spanyol 
állam elismerése. Negrionek meg kell adn a 
magát, de ez nem a franciák és angolok diplo­
máciai közreműködésének, hanem kizárólago­
san a nemzeti fegyverek erejének tulajdonít­
ható. „ . , ,

Nemzeti Spanyolországban egyébként nagy 
az elkeseredés amiatt, hogy a vörösök meg­
gyilkolták a terueli püspököt. Nemzeti köröd­
ben hangsúlyozzák ezzel kapcsolatosan, hogy 
ha még egy" hasonló eset történik, nem lesz 
megvalósítható a köztársaságiak számára bi­
zonyos helyről szorgalmazott közkegyelem.

Barcelonai jelentés szerint a köztársasági 
kormány volt külügyminisztérium! palotájá­
ban érdekes okmányokra bukkantak, melyek 
Del-Vayo külügyminiszter tevékenységére vé ­
nek világosságot. Az okmányokat, melyeknek 
tartalma bizonyára nagy feltűnést fog kelteni, 
rövidesen nyilvánosságra hozzák.

Azana lemond és Svájcban foci lete­
lepedni. A párizsi spanyol követség 

épületéből eltávoztak a köztarsasafliak.
Párizsból jelentik: Azana spanyol köztár­

sasági elnök előreláthatóan még a hétfő: na­
pon lemond és elhagyja Párizst. Azana Svájc 
■ba utazik, ahol Colonge Sous Salaveban telep­
szik le. Itt villája van a spanyol köztársaság 
volt elnökének. A villát már renetbehoztak es
Azanát hétfőre várják. ...

A párizsi spanyol nagykövetség épületét 
hétfőn az egész személyzet elhagyta. Még a

portás is eltávozott, aki pedig már 20 év óta 
teljesít szolgalatot, a követség épületében. A 
követség! palotát a trajneia rendőrség vette át,

az épületet lezárta és majd az újonnan kineve­
zendő spanyol nagykövetnek fogja átadni.

Két munkáspárti tábor harca 
Londonban.

Londonból jelentik: A Trafalgár-féren va­
sárnap délután a munkáspárt tiltakozó gyűlési 
rendezett. A gyűlés szónokai Attlcc őrnagy 
Morrson voltak, akik tiltakoztak a nemzeti 
Spanyolország elismerése ellen. A gyűlést Sir 
Strafford-Crips emberei megzavarták. Straf- 
fordot, mint ismeretes, riejnrégen zárták ki a 
munkáspártból mérsékelt magatartása miatt.

Olasz megállapítás: a nemzeti spanyolok 
szabták a Franciaországgal való meg­

egyezés föltételeit.
Rómából jelentik: A Stefani-sajtpir’ocla közle­

ményt hoz a Burgosban létrejött francia-spanyol 
megegyezésekről. Eszerint a megegyezésekben nem 
a franciák Vöjtak azok, akik' föltételeket szabtak, 
hanem a spanybtok. Fr^riciaországnak vissza kell 
adnia a Spanyol ^emtíeti Bank elrablóit aranyát, 
amelyeket eddig „íé sjbuiyol köztársaságiak javára 
őrzött. A nenyzéíi Spanyolország győzött nemcsak 
a spanyol vörösek fölött, hanem a francia Nép­
front és/Moszkva fölött is.

Angol és francia hajók elszállítják 
azokat a spanyol köztársaságiakat, 

kik nem számíthatnak közkegyelemre.
Ezerszáz túsz a perpignai elhagyott 

várkastélyban.
Párizsból jelentik: Deyvayo spanyol köztár­

sasági külügyminiszter illetékes helyről ajánlatott 
kapott, hogy Anglia és Franciaország hajói elszál­
lítják mindazokat a spanyol köztársasági embere­
ket. akik korábbi politikai tevékenységük miatt 
a nemzeti spanyol kormánytól a közkegyelemben 
való részesítést nem remélhetik. Delvayo környe­
zete ezeknek a számát tízezer főre becsüli.

A francia területre menekült spanyol köztár­
sasági hadsereg 1100 túszt hurcolt magával Per- 
pignan határszéli városba. Itt a túszokat egy elha­
gyatott várkastélyban helyezték el francia őrizet 
alatt. A túszok hozzátartozói a francia hatóságo­
kat tömegesen ostromolták kéréseikkel, hogy az 
elhurcoltakat bocsássák haza, s százötvennek csak­
ugyan sikerült is hazaszabadulnia. A többinek a 
hazahocsátását is most a Berard francia szenátor­
ral folyt megbeszélések során a spanyol nemzeti 
kormány biztosította.

Összeltoiő csatorna
a Felset©"a Balti-tesigfer

tenger között
Giurescu királyi helytartó nagyszabású terve Románia és Lengyel- 
ország viziútíaá iöllenditésére. Az összeköt« ^f*1®*"* 
százharminc évvel ezelőtt egy magyar közgazdaság! Erő is to,vetette

Mint Bucurestiből jelentik. C. C. Giurescu 
tanár, bukovinai helytartó nagyszabású terv 
eszméjét vetette fel. A tudós tanár nagy vona­
lakban már ki is dolgozta a tervet. Arról van 
szó, hogy a Visztula és a Prut között csator­
nát' vágnának, hajózhatóvá tennék mindkét 
folyó hajózhatatlan szakaszait és ezzel közvet­
len kapcsolatot hoznának létre a Balti- és a 
Fekete-tenger közölt.

Érdekes, hogy ez a terv már nem egeszen 
új. Berzeviczy Gergely magyar nemzetgazda­
ságiam író 1808-ban Pesten kiadott ..Európa 
és" \z=ia kereskedelmének áttekintése" című 
tanulmányában fölvetette ezt a gondolatot. Sőt 
Berzeviczy Gergely terve méa szélesebb nerc- 
tű volt. amennyiben ő a Ballt- és Fekete-tér,- 
o-ert összekötő hajóútba beleakarta kapcsolni a 
Dunát is egy másik csatornával. Korai von 
més ez az óriási jelentőségű terv abban az idő­
ben és kevesen akadtak, akik komolyan fontc- 
lóra vették, vagy megvalósítására gondosak

Most, közel másfél évszázad után G. G.

Giurescu tanár vetette föl ismét a tervet.
Románia keleti tartományai gazdasági 

életében szinte beláthatatlan föllendülést hozna 
ennek az eszmének megvalósítása és ez a jóté­
kony föllendülés természetesen kihatással vol­
na egész Románia gazdasági átalakulására.

A Balti- és Fekete-tengert összekötő csa­
torna megépítésével Románia külkereskedelmi 
kapcsolatai Lengyelországgal és az északi cJla- 
mokkal egészen új alapokra helyeződnék., a 
gabona, gyümölcs, bor és a többi exportc kik 
kiszállítási aránya hatalmasan megnövekedne.

Azonban nemcsak gazdasági, hanem hadá­
szati szempontból is nagyjelentőségű a ten'. 
G. C. Giurescu. aki tanácskozásokat folytatott 
ebben a kérdésben a többi tartomány királyi 
helytartóival, kifejtette a terv stratég'ai jelen­
tőségét az orosz katonai tervvel szemben.

Turisztikai, idegenforgalmi szempontból Is 
nagyon sokat jelentene a terv, amelyet a tarto­
mányok szóbajöhető kereskedelmi és ipari te­
kintélyei már nagy érdeklődéssel tanulmá- 
nyo&nak.

I I
1 . B—

/
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Pápaválasztás előtt
Akik választani fognak: a bíborosok

Köhögést, rekedtséget, 
grippát, náthát meg. 
szüntet a PUHLMANN- 
télé tea,

mely oldja a nyálat, mérséki a köhögést. — Ere 
deti csomagolásban Lei 144.— Gyermekek részére, 
is! Kapható minden gyógyszertárban. Lerakat:

„Digitalis“ Orägtie, Abt. 847-A.

Meg van halve?

Róma, február hó.
Szent Péter széke üres. Várja az új pápát, 

amit a Gondviselés XL Pius utódjául rendel. Köz­
tudomású, hogy az utód kijelölésében a bíborosok 
testiilete a Gondviselés eszköze. Ez a testület, 
amely egyébként is a világ szeme előtt él, most 
egyre fokozódó érdeklődés középpontjába került.

Sokan és sokféle szempontból bírálták már 
ezt a testületet a múltban és a jelenben egyaránt. 
Az nem lephet meg, hogy az Egyházon kívülállók 
profán szemmel látják ezt a testületet és vala­
milyen minisztériumfélének tartják. De még így 
is, amikor más hasonló testületekkel való Össze­
hasonlításra kerül a dolog, egyöntetűen elismerik, 
hogy a történelem egyedülálló, páratlan jelensége.

Nem szükséges ehhez olyan sok bizonyítás. 
Elég csak egy futó pillantást vetni a jelenlegi bíbo­
ros testületre, hogy meggyőződhessünk róla. A kor, 
a tapasztalat, a tudás, az erkölcsi és szellemi nagy­
ság szintézise ez a hatvankéttagú minisztérium, 
amelyben a legidősebb tag 88 éves a legfiata­
labb 51.

Ahogy most idesereglenek a külföldi bíboro­
sok, elmondhatjuk, hogy országok és világrészek 
legkiválóhbjai jönnek Rómába, hogy a világ leg­
első szellemi-erkölcsi tekintélyének a hordozóját 
megválasszák. Mind általánosan ismert és becsült 
nevek. Nemcsak saját országukban és népük előtt, 
hanem szerte a nagyvilágon, ahol a szellemi és er­
kölcsi nagyságot értékelni tudják.

Óh, igen. még csupán emberi szempontokból 
h bízhatunk benne, hogy ez a tiszteletreméltó tes­
tület a Szentlélek Úristen engedelmes, símulékony 
eszköze lesz ...

Ami eSkerüíhefeílere 
a választás elolt

Az, hogy ne beszéljenek a pápaválasztásról 
es pedig a legváltozatosabb szempontok szerint. 
Az, hogy fel ne elevenítsék a régi pápaválasztások 
érdekességeit. Az, hogy ne jövendöljenek, ne fon­
toskodjanak és ne politizáljanak. Talán még a 
legártatlanabb a tréfálkozás.

A bíborosok titkárai — fiatalemberek — pél­
dául nagy bizalmasan elárulják, hogy a Camer- 
lengo bíborosnak nagy pártja van. Én el mertem 
árulni ezt a „bizalmas“ értesülést és nem érzek 
miatta lelkiismeretfurdalást, mert mindenkinek 
vannak ilyen „szigorúan bizalmas“ értesülései.

Az élcelődés is megtalálja a maga ínyenc fala- 
tait a választást megelőző hangulatban. Természe­
tesen ezek a tréfák hamar terjednek, semmi közük 
a szereplőkhöz és legtöbbször ezek nevetnek rajta 
. legnagyobbat. íme ebből is egy kis kóstoló.

Három bíboros beszélget a választásról.
— Ha az ördög választana — mondja az egyik 

társának —, akkor talán te lennél a pápa.
— És ha a bíborosok fognak választani — vá­

gott vissza az ördög jelöltje, — akkor meg talán 
te lennél.

— De ha a Szentlélek fog választani — szó­
lalt meg végül a harmadik —, akkor jaj mind a 
kettőtöknek.

Elkerülhetetlenek ezek az élcelődések. Ne­
künk talán egy kicsit furcsán hangzik, de tessék 
elhinni, egy szemernyi itiszteletlenség sincs nenne. 
És utóvégre nem komolyabbak a napi politika ta­
lálgatásai, még ha a politikusok nagyképü, fontos­
kodó ruhába öltöztetik is őket.

így r-éldául az olaszok biztosak abban, hogy 
az új pápa olasz lesz. Nyiltan hangoztatják ezt és 
az évszázados hagyományra is szeretnek hivat­
kozni. Van ilyen hagyomány, az igaz, de az Egy­
ház másként magyarázza azt, mint a mai divat. 
Nem régen olvastam az egyik fasiszta hetilapban, 
hogy a pártnak nyolcszáz egyházi tagja van és 
ezért nem adják fel egy fasiszta pápa reményét. 
Furcsa remény, furcsa tervezgetés. Mit mondha­
tunk rá? Talán azt, hogy az emberek terveznek 
és számítanak, de az utolsó szó mindig az Istené. 
Különösen ebben a kérdésben.

A franciák természetesen demokrata pápát 
várnak. Azzal az álhumanista következetlenséggel, 
amely a „Mit brennender Sorge“ körlevélhez tap­
sol, de a „Divini Redemptoris“ előtt homokba 
dugja a fejét.

A nemet „Angriff“-nek furcsa — hirtelen nem 
Ifi tudnám megmondani, hogy ostoba, vagy inkább 
vakmerő — kívánsága van. Azt írja ez a lap, hogy 
az elhúnyt pána politikája megbukott. Azért most

ne tudóst és ne szentet válasszanak, hanem ügyes 
gyakorlati politikust.

És így lehetne folytatni ... Hát mennyivel 
komolyabbak ezek a világrengető szempontok, 
mint a nép ártatlan tréfálkozása? Hozzá még ne­
vetni sem lehet rajtuk, mint amazokon.

Régen is így volt
A nép mindig nagy szenvedélyességgel vett 

részt a pápaválasztásokon. A választás komoly­
sága mellett találtak bőségesen alkalmat a tréfál­
kozásra is. A választás mai formája, a bíborosok 
konklávéja is onnan ered, hogy a türelmetlen nép 
IV. Kelemen halála után a választást nagyon el­
húzó bíborosokra zárta a viterbói pápai palota ai- 
tait, sőt még a cserepet is le akarták szedni a pa­
lotáról, hogy így sürgessék a választást.

keringett, hogy egy jezsuita bíboros a valószínű p. 
lölt. Erre is hamarosan elkészült a gúnyveis, 
amelynek az értelme a következő volt:

— Vigyázz Péter, ha visszaadod a kniest 
Jézusnak (a jezsuitáknak), nem kapod többet soha 
a kezedbe.

XII. Kelemen halála után is nehezen ment a 
választás. A konkláve már a hatodik hónapja tar­
tott. Lambertini bíboros — a nép humora így tű- 
tötte ki — megúnta és egy szép napon ísy szólt a 
bíborosokhoz:

— TTa szentet akartok, vél—— fa
politikus kell, ott van Aldovrandi; de ha elég nek­
tek egy jó ember, akkor válasszatok meg engem.

És pápa lett még azon a napon.
V. Sixtust, a szigorúságáról ismert pápát, köz-
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A március elsején összeülő koniklávérci b-o-fojezés előtt állniuk a Vatikánit)un az átalakí­
tási munkálatok. Ezen a képen a Six tusi ká pohnaban folyó átalakítási munka Látható

Sokszor még a gúnyversektől sem dadtak 
vissza, hogy rokonszenviiket, vagy nemtetszésüket 
kinyilváníthassák. így X. Ince pápa választása 
előtt, aki tudvalevőleg a Pamfili családból szár­
mazott, mindenki a csúfolódó gúnyverset szavalta:

Guardatevi di far Papa Pamfilio 
Che vi mandarebbe tutti in esilio.

(Ne válasszátok meg Pamfiliót pápának, mert 
mindnyájatokat száműzetésbe küld.)

Ha nagyon hosszú volt a konkláve és a bíbo­
rosok nehezen tudtak megegyezni a napa személyé­
ben, a nép a következő verset adta az új pápa 
szájába:

Me patrem patrum 
Fecit discordia fratrum

(A testvérek széthúzása 
Pápaságom okozója.)

XIII. Benedek megválasztása előtt az a hír

vétlenül a megválasztása után egetverő ordítozó», 
sál fogadta a leszegényedett és főurak hatalmas­
kodása alatt szenvedő nép: Szentatya, bőséget ét 
igazságot!

A pápa azonnal kész volt a felelettel:
— A bőségért imádkozzatok, az igazságról 

majd gondoskodom én!
És valóban gondoskodott is. Erős kézzel fé­

kezte meg a főurak hatalmaskodását. Nagyon sok 
szigorú ítéletet hajtottak végre az ő idejében. Ter­
mészetesen ez a szigorúság sem ízlett. Annyira 
nem, hogy még a Ponte Sant’Angelo szobrait is 
megszólaltatták ellene.

— Mit akarsz azzal a zsákkal a hátadon? —* 
kérdi Szent Pál Szent Pétertől.

— Menekülök innen az ítélet elől! feleli a* 
apostolfejedelem, — tudod, ezelőtt 1580 évvel le­
vágtam Malchus fülét és Sixtus pápa ezt neu 
hagyja megtorlás nélküli...

Kiválasztották a testőröket, 
akik a konkiávébői kivezetik az újj pápát

Rómából jelentik: Készenállanak a konklávé 
igjainak lakosztályai. Azokat a bíborosokat, akik 
yengélkednelc és betegek, a Sixtusi/Kápolnához 
özelebb eső lakosztályokban—ftagják^el hely ezni és 
t kap lakhelyiséget a két délamerikai bíboros is, 
kik az utolsó napokban érkeznek majd meg és 
kiknek nem lesz idejük, hogy az űl--f ára dalmait 
ipihenjék.

ViíxrtáL- rnntr ti Wnnklávé h el vi vénei­

nek és a Sixtusi kápolna átalakításának megte- 
hintésére a római sajtót. Ugyancsak szombat,« 
sorsolták ki azokat a nemesi gárdistákat is, aki'- 
szolgálatot teljesítenek a pápaválasztásnál.

Ezeknek nagy szerepe szokott lenni, mert - 
új pápa mindig nagy figyelmet tanúsít azon gár­
disták iránt, akik a konklávéból első útjára veze-
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A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Kissé élénkebb szél 
több helyen eső, helyenként havaseső, erősebb 
Jaíiypon* f els'ti éjszakai lehűlés. A hőmérséklet 
nem változik lényegesen.

A hiicuresti-i Balkánértekezlet 
utólagos megbeszélései a görög és 
török megbízott között Athénben

Athénből jelentik: Metaxas görög miniszterei- 
nők a bucuresti Balkán-értekezletről ma visszaér­
kezett Athénbe. Vele együtt Saracsoglu török kül­
ügyminiszter is a görög fővárosba jött, s csak ké­
sőbb utazik haza.

A kárpátaljai parlament 
első gyűlése

Március másodikára hívták össze az új 
önkormányzati törvényhozást. — Súlyos 
népzütiyi helyzetbe került a tartományi 

kormány.
Ilusztról jelentik: A kárpátorosz parlament 

ülését március 9-ike helyett egy héttel előbb, már­
cius 2-ra hívták össze. A tartományi gyűlés a 
huszti gimnázium tornatermében lesz. Kárpátalján 
nagy feltűnést keltett a parlament összehívása. Jól 
értesült körökben úgy tudják, hogy az összehívás­
nak a tartományi kormány katasztrofális pénzügyi 
helyzete az oka. Volosinék igen nagy hajban van­
nak. mert nem kapnak pénzügyi támogatást Prá­
gától. Most Volosinék Prágához próbálnak köze­
ledni és ezért rendeletet adtak ki, melyben a Szics- 
gárda tagjait arra kötelezik, hogy a cseh karha­
talom iránt a legnagyobb előzékenységet és tiszte­
letet tanúsítsák. A gárda tagjainak minden alka­
lommal ép úgy kell tisztelcgniök a cseh karhata­
lom tagjai előtt, amint az a katonaságnál szokás.

Nagy Imre kapta meg 
a budapesti Szinnyei ffierse 
Társaság grafikai nagydiját

Csíkszereda. Saját tud. Nagy Imrét, a zsögödi 
hírneves székely festőművészt újabb kituntees 
érte. A budapesti Szinnyei Merse Pál Tarsasag 
1938 évi Zichy Mihály grafika^ nagydíjat neki 
ítélte oda és erről a jelenleg szülőfalujában tartóz 
kodó nagy székely festőt írásban értesítette. A 
tehetségesnek, a kitartó és szorgalmas művészet­
nek ez az újabb elismerése mindenhol örömöt 
okozott, ahol Nagy Imrét ismerik, mégis azonban 
valósággal ünnepi büszkeséggel tölti el a szckely-
ség minden testvéri tagját.

Nagy Imre legutóbbi alkotásaival olyan tanú­
ságot tett nagyszerű művészi teremtő erejeio , 
hogy azt hisszük, elérkezett arra a csúcsra, me y- 
re feljutni különösen olyan mostoha viszonyok es 
körülmények között, amelyben a székely nép van 

a lehető legszebb emberi teljesitmeny. brre 
vallanak legutóbbi tárlati eredményei is, melyek 
méltó feltűnést keltettek a nyugati államok nagy 
fővárosaiban. Csikzsögöd és Csikmcnasag *zi e y 
községek csodálatos szinpompás, hangulatos taja , 
felséges és félelmetes hegyvidékei, va amin 1 
legzetes székely alakjai mindenhol ismerte ma ’ 
ahol az igaz műértőknek alkalmuk lehetett gy - 
nyörködniök ennek a talpig egyenes, szó, ’ 
jellemes, fajáért és nemzetéért mindig a oza 
igaz székely művésznek pompás alkotásaiban.

A nagy festő kitűnő művészeten kívül, nagy 
nevelője is népének. Mintagazda. Á attenyi s/, 
annyira elismert, hogy igen sok eset en or 1 
hozzá ritka apaállatokért. Nagy mé esz es ca- 
A leghaladottabh szellemben vezeti k,s gazdasa0 
és csodálatos eredményekkel ejti >anm a ja a ^ 
kelyeket. Egyetlen vágya ezen a■ ',°p7- .
kely testvéreit egyszer már a fejlődés, ia a< a 
ján lássa és ezzel kiemelje a mai gazc asagi^ 
radottságából, hogy gazdaságilag megeroso 1 
közművelődésileg is megerősödjék es méltóvá 
gve magát eg7 jobb és szebb életre. „ , .

Igaz nemes szív és gazdag, ragyogó| mu tw 
eéna, talán túlzottan szerény moi or je ein . 
Székelyföld nagy festőjét, akiről meg igen so , n 
tatást és elismerést fog hallani a sz V nÜP. ' 
művészvilágon kívül az egyetemes estomux«.

Francia, államférfiak ^ 
beszéltek a háború, és béke

lehetőségeiről
Bonnet külügyminiszter fejtegette, hogy a francia birodalom terü­
leti épségét minden áldozat árán megvédik, Flandm volt minisz­
terelnök a fegyverkezési verseny abbanhagyasaí, s a gaz as g

alapon való békét sürgette
Párizsból jelentik: Bonnet francia külügymi­

niszter vasárnap délelőtt Gourdonban, a radikális 
szociálista szövetség alakuló ülésén kisebb beszé­
det mondott.

— München óta — mondotta Bonnet a 
francia nép óhajának megfelelően mindent elkö­
vettünk az európai feszültség enyhítése érdeké­
ben. Franciaország azonban nem tűrheti el. hogy 
hozzányúljanak területéhez és bárki is érintse a 
vérrel szerzett és fenntartott birodalmat. Minden 
áldozat árán fenntartjuk a francia birodalom 
szuverinitását és területén mindenkivel szemben. 
Ez az elhatározás — állapította meg végül Bonnet 
— kifele még jobban megerősítette tekintélyűn­
ket és mindennap újabb bizonyságot hoz afelől, 
hogv helyesen cselekedtünk.

' Párizsból jelentik: A Demokrata Egyesülés 
Pártszövetsége Marseillesben gyűlést tartott, me

Íven Go>K orani képviselő fejtegette, hogy Fran 
ciaország ebiekében parancsokban szükséges az 
Olaszországgal és. nemzeti Spanyolországgal való 
teljes megegyezés ^.Népfront elhibázott politikát
követett, mikor e kétSJJam ellenében elezte ki a 
francia kormányzat irányúi*

Fl an din volt miniszterelnök, a Demokrata 
Egyesülés elnöke is nagyobb beszédet mondott. 
Ebben kifejtette, hogy a fegyverkezési verseny to­
vábbi fokozása vagy társadalmi és gazdasági ősz- 
szeomlásra, vagy háborúra vezet. A világszcmleletl 
eszmeirányok között az egymás mellett haladasra 
megegyezést kell létesíteni. Aztán gazdasági ala­
pon kell együttműködést létesíteni az államok es 
népek között, s akkor a világ békéje fegyverek 

nélkül is biztosítható.rartszovétségé ludrscincsucu ny

Ä hívők lelkes itaiílésiseiitssi 
felépítik a brassó-hofonyai , 

római katolikus templom tornyát
Egy {©mozdonyvezető bőkezű adománya

(Brassó.) Azt még nem tudtam, hogyha heve 
sen ülnek az autóbuszban, akkor jobban ráz. leg 
nap azonban rájöttem erre is. A város központja 
ból a bolonyai kápolnáig a sofförrel együtt ne 
gyen utaztunk egy városi autóbuszban. Nem volt 
tanácsos benne beszélgetni, mert könnyen el­
haraphatta volna az ember a nyelvét.

Napsugaras időben érkeztem a bolonyai ka­
tolikusok temploma elé. Ez a templom 1933-ben 
épült fel; áldozatkészségből. S azóta ez a hely a 
külváros missziós központja. A nagy kötelességeket 
és nagy terheket viselő szívek tűzhelye. S ezek az 
áldozatkész szívek a napokban egy uj terv meg­
valósításához fogtak. A kápolnának ugyanis mncs 
tornya, sem harangja. Ezt a hiányt akarjak pó­
tolni a dolgozók, amikor a szükséges alap össze­
gyűjtésére a következő szövegű gyűjtőivel bocsá­
tották ki:

Alulírottak, a brassó—bolonyai templom 
bizottság nevében mély tisztelettel kérünk szives 
támogatást keresztény testvéreinktől azon meg- 
kezdett munkánk érdekeben. amelynek célja 
templomunk tornyának felépítése es a harangon

Meggyőződve azon együttérzésről es ra 
faszkodásról, melyet tapasztaltunk hisszuk, hogy 
Isten és a jóemberek segítségével a nemes celt
rövidesen megvalósíthatjuk. , ,

A legkisebb adományokat is halas szívvel 
fogadjuk. Mem vagyunk győződve es szent a hí 
tünk hogy n rövid időn belül megszólaló haran­
gok Isten dicsőségét hirdetve « laruIenlinJo ko- 
nusa előtt visszhangoztatva minden nap erccs 
hangjaikat, sírva, de csengve fognak könyörögni 

emberiség boldogulásáért, az igazi brnCrr.' 
elhunytak lelkiüdvéért és mindazokért ,ik

....._tah és adakoztak ezen szent es nemes ügy­
nek a megvalósításáért.

r- lórik linos nyugalmazott főmozdony vezető 
Gáspár,k '|jnos ■ - * ]Q ezer leit adott a nemes
c(lomanya, aki egym 6 , . rnn iPjt jscélra. Azonkívül /elajánlott havon!.,nt 500 leit

mindaddig, am>S találkozunk Gergely
FerrtT = külvárosi katolikusok szorgalmas 
gondnokával. Állandóan a templom -oru.

az
az
álfic

kenykedik. Szinte második otthona már évek óta. 
Tőle tudjuk meg, hogy a templom, amelyben 
500—600 hívőnek van helye, az utóbbi ulo )e 
szűknek bizonyult. Hiszen Bolonyában 4—5 ezer 
között mozog a katolikusok száma. .

S még sincs iskolánk! — jegyzi meg szo­
morúan Molnár József. - Több mint 300 gyermek 
kénytelen az idegen felekezeti iskolákba járni.

A testvéregyházaknak van a külvárosban
iskolájuk ? — kérdezzük. , . , • j

— Hogyne! Mind a reformátusoknak, mind 
az evangélikusoknak van iskolájuk is a kápolnájuk

Próbálom megnyugtatni őket, hogy rövidesen 
a katolikusoknak is lesz. Hiszen a brassói Egynaz- 
község vezetősége már régóta foglalkozik az iskol 
építés tervével és minden remény megvan arra 
hogy már az idén felépül a templom mellett az is­
kola s talán óvoda is. . ,

Kollek István, meg ahogy a bolonyaiak ko 
zött nevezik, Kollek bácsi csatlakozik a tarsasa- 
o-unkhoz. Nemes arcú, meleg szivu lelkes öreg * 
akinek a munkakészségén kívül csak az áldozat- 
készsége nagyobb. Szelíd nyugalommal tesz pontot 
az iskolakérdésre:

— Bízzunk a Főpásztorban. . . . ,
Szeretnék még a külváros ügynuzgo lelkészé­

vel, Antal Józseffel is beszélgetni. Sajnos nem ta-

laljuk^ ^ Tisztelendő bácsi — mondotta kérdezé­

sünkre egy kis leányka-betegnél van!
Búcsúzóul megkérdezem kísérőimtől, hogyha 

már meg lesz a templomunk tornya, zengnek benne 
?harangok, áll már az iskolájuk, mi lesz a leg­

közelebbi tervük? , -— A külvárosi önálló plébániái — zengik ko-
(—usz.)

rusban.

Hz aggöl-néanet közigazgatás! 
wcsclatok tájékozód© tárgya- 

fisai félbeszakadlak
Berlinből jelentik: Ashton Gwatkin, aki az 

angol kormány megbízásából különleges kereske­
delmi tárgyalásokat folytat Berlinben, néhány 11a- 

tcvé. pos ottani tariozkodáo után visszatért Londonba.
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Mit végzett
Nagyvárad polgármestere 

Bucurestibeii ?
A mélyfúrások, a villamosvasút és más fontos kérdések

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnapi számunk­
ban röviden beszámoltunk arról, hogy C h ir i 1 a 
Augustin polgármester visszatért bucure?ti útjá­
ról, fogadta a sajtó munkatársait és részletesen 
kifejtette a tóvárosi és kolozsvári utjának tárgya­
lási anyagát és azokat az eredményeket, amelye­
ket elért. A polgármester eljárt az összes aktuális 
kérdésekben és mindegyikben döntést sürgetett.

A nemzetgazdasági minisztériumnak 
ajánlotta fel a város a mélyvízkutató 

fúrás folytatását.
Elsősorban a ligeti mélyfúrás ügyében foly­

tatott beható tanácskozásokat. Ismeretes, hogy a 
melegvíz kutatást 1936-ban kezdték meg a liget­
ben. A munkálatokat egy éven keresztül folytat­
tak és 751 méternyire hatoltak be a föld belsejé­
be anélkül, hogy melegvízre bukkantak volna. A 
fúrásokat ekkor abbahagyták és már ugylátezott, 
hogy a 3 millió leit felemésztő fúrási költségek 
kárba vesztek. Ekkor Popescu Voitesti európai 
hírű geológus vizsgálta felül a kérdést és megál­
lapította, hogy a fúrási területen 700 méter mély­
ségben olyan meleg van, hogy érdemes volna a 
fúrást (folytatni. A szakértő véleménye szerint 
1000 métái- mélységben minden bizonnyal meleg­
vízre fognak bukkanni. A városnak azonban 
nincs pénze a további költségek fedezésére. Chi- 
rila polgármester a fővárosban ismertette a hely­
zetet a mimszteriumhan és tárgyalásokat folyta­
tott a Rumpel céggel is.

A további fúrási munkálatok az előre el­
készített költségvetés szerint körülbelül 4 

millió leibe kerülnek.
Biztosra azonban most sem mehetnek. Ha 

azonban a fúrást abbahagyják, úgy a városnak 
gondoskodnia kell a fúrási terület betöltéséről, 
mert a város közepén tátongó hatalmas (fúrási te­
rület földcsuszamlást és komoly veszélyt idézhet 
elő. Mivel a városnak nem áll rendelkezésére a 
szükséges 4 millió lei, Chirila polgármester fel­
ajánlotta a nemzetgazdasági minisztériumnak, 
hogy folytassa a megkezdett fúrásokat. Mihad - 
leecu mérnökkel folytatott hosszabb eszmecserét 
és most a minisztérium döntésétől függ a fúrási 
munkálatok folytatása.

A minisztérium döntésétől függ a városi
vasúttal megkötendő új szerződés.
Nagyvárad városának a városi vasúttal az 

1900. évben kötött szerződése ügyében is eljárt a 
polgármester. A városi vasút ugyanis, mint isme­
retes, 60 évi időtartamra kötött szerződése van a 
várossal. A villamosvasút jövedelméből azonban 
a város semmilyen előnyöket nem élvez. Őfelsége 
II. Károly király és Calineecu helyettes minisz­
terelnök nagyváradi látogatása alkalmával szoba­
kénül a kérdés és hosszas tárgyalások tfolytak a 
városház és a villamosvasút vezetői között. A vá­
ros évi 1 millió lei javadalmat kórt. A tárgyalá­
sok folyamaán azután a jegyek és a bérleteik be­
vételéből 2 és félszázalékos részesedésben álla­
podtak meg, amely azonban nem lehet kevesebb 
600 ezer lelnék

A minisztérium elfogadta a megállapodást, 
amikor azonban a szerződés megkötésére került 
volna a sor. a villamosvasút visszavonta ajánla­
tát. Chirila polgármesterrel egy időben Sas Emil, 
a villamosvasút igazgatója is a fővárosban tar­
tózkodott és a polgármester igyekezett újabb 
megállapodást létrehozni. Két ajánlatot terjesz­
tett elő. Az első értelmében 15 milliós bevételből 
3 és fél százalékos, 20 milliós bevételből 600 ezer 
kies és 20 millión felüli bevételből 2 és fél szá­
zalékos részesedést kapna a város.

A másik ajánlat szerint a város 3 százalékos 
részesedést kér, fügtgetlenü a bevételtől. Sas Emil 
igazgató azonban különböző nehézségekre és az 
üzletmenetei gyengeségére való hivatkozással, 
vissautasitotta mind a két ajánlatot. Chirila pol­
gármester referálta az ügyet a minisztériumban, 
ahol tanulmányozás végett jogügyi osztályhoz 
osztották azt ki. A közeli hetekben várják a mi­
nisztérium váleményének leérkezését.

Chirila polgármester ezzel kapcsolatban ér­
dekes statisztikai kimutatásról számol be. Braila 
városán,ak területén 17 kilométernyi területen 
van kiépítve a villamoshálózat., a bevételek nem 
haladják meg a 10 millió leit s a villamos társa­
ság mégis évi hárommillió leies részesedést biz­
tosit a városnak, GoAti városában 21 kilométeres

a villamosvasúti hálózat e a város jövedelme 3 
és tfél millió lei.

Nagyvárad városában ezzel szemben, ahol 
23 kilométeres területen van kiépítve a 
villamoshálózat és az évi bevétel mindég 
meghaladja a 15 millió leit, a város mind- 
ezideig semmiféle részesedést nem kapott.
A város elment a lehetőségek legvégső hatá­

ráig — mondotta a polgármester — és most már 
a minisztérium döntésétől függ a továbbiak 
sorsa.

Továbbra Is olcsó áramot szolgáltat-e 
a város a városi vasúttársaságnak?
Szóbak erűit Bucure?tiben a városi vasútnak 

szolgáltatott olcsó villamosáram kérdése is. Az 
1904-ben kötött szerződés értelmében ugyanis a 
város termelési áron alul bocsát villám osárainot 
a társaság rendelkezésére. Ez a helyzet teljesen 
tarthatatlan — mondotta a polgármester — de 
egyúttal jogtalan is. A kérdés bevizsgálását, a 
miniszter ív m szintén a jogügyi osztályhoz osztot­
ta ki.

Szakértő vizsgálja felül a villamos- 
üzem két új kazánjának ügyét.

A polgármester fővárosi utjának legfontosabb 
és legégetőbb tárgyalópontja a villamosüzem be­
rendezésének kérdése volt. A villamosüzem 
ugyanis teljesen elhanyagolt állapotban van és 
feltétlenül szükséges két uj kazán beszerzése. 
Ezeket a kazánokat sürgősen meg kellene rendel­
ni, mert a jelenlegi kazánok csak 60 százalékos 
kihasználhatósági arányt biztosítanak. Az újabb 
kazánokkal 85 százalékot is el lehetne érni. A vil­
la mosímű két uj kazánjának beszerzési költsége
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azonban mintegy 20—22 millió leibe kerülnénteiJL 
A város azonban megtalálná a számítását, mivel 

• u.i '• t-'fVM'tiwn. lényegesen olcsóbbá terű
né a villanyáram árát. Daran belügyi almmieetoir 
Miklóssyt, a temesvári Pold techni ka tanárit, a z 
elismert szakértőt bizta meg a kérdés felülvizs­
gálásával. Mildóssy a jövő hét folyamán tartja 
meg vizsgálatát a villám neműnél és kedvező vé­
leményezés esetén minden remény meg van ar­
ra, hogy a város kölcsön formájában megkapja a 
két kazán megrendeléséhez szükséges összeget.

Tisztviselői minősítések és a két 
elbocsájtott kisebbségi tisztviselő ügye.

Felülvizsgálta a minisztérium a városházi 
tisztviselők helyzetét is a véglegesítéssel és elő­
léptetéssel kapcolatban. Egy külön bizottság dol­
gozta fel a tisztviselői inkadr álások at és minden 
tisztviselőre vonatkozólag megtette észrevételeit. 
A bizottsági jegyzőkönyvet a polgármester magá­
val hozta és ebből megállapítható, hogy vala­
mennyi városi tisztviselőnek kinevezése és előlép­
tetése a törvényes követelmények betartásával 
történt. Néhány kisebb tisztviselőnek azonban 
megváltoztatták az inkadnálésát, mivel nem volt 
meg a törvény által előirt iskolai készültségük. 
Az érdekeltek 15 napon belül fellebbezést jelent­
hetnek be.

Chirila Augustin polgármester két kisebbségi 
tisztviselőnőnek: Ruszén da Máriának és K rám er 
Vilmának ügyét is elintézte a fővárosban. Ügyük­
ben újabb előterjesztést terveznek a tartomány- 
főnökségre és rövidesen leérkezik a visszahelye. 
zési rendelkezés.

Kiépítik a Naqyhíd Szüllős közötti 
útvonalat.

A legfőbb műszaki tanácsnál ismertette a pol­
gármester a Nagy hid 'Baross-Ilid) és Szőlős kö­
zött, kiépítendő utvonat tervét. A tervezet szerint 
800 méteres útszakaszon gránit kockakővel 15 
centiméteres cementbe és Bitumen, beágyazva 
raknák ki az útvonalat. A költségek 10 millió 
leibe kerülnének és ezt az összeget 5 évi egyenlő 
részletben fizetné le a város, költségvetési elő­
irányzat szerint. A Nagyhíditól a Nagypiactéren 
fcereetzü! már elkészült az útvonal és most a Bá­
nyasori részt akarják kiépíteni.

Chirila polgármester végül kiijelentette, hogy 
a városi költségvet és kifüggeszt esi idej e lejárt és 
a költségvetést rövidesen felterjesztik a miniszté­
riumba jóváhagyás végett.

Magyarországon továbbfolytatják 
a népies irányú átalakulás mozgalmat
Imrédy Béla volt miniszterelnök és legközelebbi barátai 
a sajtó útján nyilatkoztak ilyen értelemben. — laross Andor 
felvidéki miniszter és Rácz 3enő volt honvédelmi mmiszter

érdekes beszédei Rozsnyón
Budapestről jelentik: Egyes lapokban Im­

rédy Béla. Jaross Andor tárcané/küli minisz­
ter és^Rácz Jenő volt honvédelmi miniszter 
közös Nyilatkozatot tett közzé. A/ nyilatkozatok 
leszögezik, hogy a Magyar ÉLét-Mozgalom a 
napi "életen felülemelkedő kérdéseket tűzött ki 
céljának megvalósításául. Vannak _ ugyan kér­
dések. amelyek csak pártkeret útján valósít­
hatók meg, ezért örömmel üdvözlik a Nemzeti 
Egységpártjának és a Magyár Élet-Mozgalom­
nak egy pártba való összeolvasztását. Kijelen­
tik azonban, hogy változatlanul ragaszkodnak 
a pártkereteken kívül eső /kérdéseknek a Ma­
gyar Élet-Mozgalom útján való 'fhunkálásához 
és ezért a Magyar Élet-Mozgalom az új párt 
megalakítása után is ktijön fog folyni. Nyilat­
kozatukat azzal zárják, hogy büszkén viselik a 
zsinóros fekete magyar/ ruhát, mely a Magyar 
Élet-Mozgalom becsületes célkitűzéseinek a jel-' 
képe.

Jaross Andor és Rácz Jenő vasárnap Rozs­
nyón résztvett a Felvidéki Egyesült Magyar 
Párt ottani nagygyűlésén. Ez alkalommal 
mindketten hosszabb beszédet mondottak a 
kisemberek érdekében való kormányzati irány­
ról. Jaross miniszter a nemzet életének csalá­
dias átér zését jelezte olyan belső erőnek, mely 
egészséges közszelilemet ád. A testi és szellemi 
munkások közötti kölcsönös megbecsülést sür­
gette. Rácz Jenő volt hadügyminiszter a népi, 
a társadalom fejlesztő és keresztény irányzat 
útjáról szólott, mely a szegedi zászlóbontástól

kezdve Gömbös Gyula programján át a mai 
átalakító közelségekbe jutott Beszélt a magyar 
katona nagy hivatásáról a társadalmi átalaku­
lás és a bajtársi szellem kifejlesztése terén. 
Azt is mondta, hogy nincsen helye a születési 
előjogok további ápolásának.

A XV. század lángszavu szerzetese,

SAVONAROLA
ma is az igazság erejével ható, mély 
zengésű verseit fordította magyarra és 
gyűjtötte kötetbe _ ., - ^ „

PAKOCS KÁROLY
Az irodalomtörténeti érdekességü kö­

tet ára mindössze 20 Lei

Bírálatok
beérkezett kéziratokról:

Gyászolunk. Szép érzéseikről tanúskodó köl­
temények, de a kifejezőerő nem tökéletes ben­
nük. Sajnos, nem közölhetjük. — R. Gy. Versei­
ben furcsa keveréke érezhető Petőfi és Aly köl­
tészetének. Crzóot-i őszintéknek és tisztáknak lát­
szanak, do még nagyon sokat kell fejlődnie, hogy 
közölhessük versed.

1
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HÍREK
Szerkeszttőaég és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.

r-m AFI7ETÉSI ARAK : Belföldiín: ügósz írre 900, félévre «0 
EtanZüiMí negyedÍTre 225, egy hóra 75 lei.
M «nveriirSlSüM: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negvedévre 15 
”**^ves szóm ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: «Ír Sulyok István.
Kéziratokat ne u őrzőnk meg éa nem adunk vissza.

A TEMESI KIRÁLYI HELYTARTÓ HU- 
NYADMEGYÉBEN. Déva. Saját tud. Dr. Marta 
Alexandra, Temes-tartomúny királyi helytartója, 
közigazgatási ellenőrző körútja alkalmából már­
cius 4-én Dévára érkezik, fogadtatására az előké­
születeket a hatóságok megtettek. Tiszteletére a 
katonai előképzősök a helytartó védnökségével 
nagyszabású kultúrelőadást fognak rendezni a vá­
rosi színházban, amelyre nagyban készülődnek s 
általános érdeklődés előzi meg.

Zürichi zárlat. Párizs 11.65 fél. London 20.63 
fél Newyork 439.75, Brüsszel 73.97 fél, Milánó 
2315* Amszterdam 233.25, Berlin 178.45, Szófia 540, 
Prága 15.05, Varsó 83.10, Belgrad 10. Bucuresjti 
337.

GYŰLÉST TARTOTT BIHARMEGYE 
KÖZIGAZGATÁSI VEZETŐSÉGE. Nagyvá­
rad. Saját tud. Biharrrvegye közigazgatási ve­
zetősége a napokban gyűlést tartott Georgescu 
ezredes-prefektus elnökletével. A gyűlés kere­
tében a járások szolgabirái beszámoltak arról 
a nagy lelkesültségről, amellyel a megye lakos­
sága a Nemzeti Újjászületést Fronthoz csatla­
kozott. Máricus 1-ére egyébként minden járás­
ból beküldik a front tagjainak névsorát. Szóba- 
került ezután az országutak karbantartása, a 
szekták bezárása, a falusi énekkarok megszer­
vezése, háziasszony kiképző tanfolyamok léte­
sítése, gyermek nyaraltatási akció szervezése és 
tmá.3 egészségügyi és kulturkérdések.

MILYEN ESETBEN RÉSZESÜLNEK KÖZKE­
GYELEMBEN A TARTALÉKOS TISZTEK, AKIK 
ELMULASZTOTTÁK IGAZOLVÁNYAIK LÁTTA- 
MOZÁSÁT? Bucureiyti. Saját tud. Armand Cali- 
nescu miniszterelnökhelyettes rendelettörvény 
terjesztett az uralkodó elé aláírás végett, melynek 
értelmében közkegyelemben részesülnek azok a 
tartalékos tisztek, akik nem tettek eleget kato- 
nai igazolványuk láttamoztatása kötclezettssge- 
nek, a dekrétum kibocsátásának időpontjáig. A 
láttamoztatást elmulasztott tartalékos tisztek csak 
abban az esetben élvezik a közkegyelem kedvez­
ményét, ha az 1938. évre 1939. április 39-;g be­
nyújtják láttamoztatásra igazolványukat.

LÉGVÉDELMI ELŐADÁS NAGYVÁRA­
DON. Nagyvárad. Saját tvd. Tartase Constan­
tin őrnagy vasárnap délután nagy érdekessé­
gül légvédelmi előadást tartott a városháza dísz­
termében. A közönség zsúfolásig megtöltötte a 
hatalmas termet és érdeklődéssel hallgatta az 
előadást. German Victor alpolgármester is 
megjelent a város képviseletében. Tavasa or 
nagy előadásának első részében az egyévi vé­
dekezést, míg második részében a kollektív vé­
dekezést ismertette.

GSIKMEGYE FÖNÖKE MUNKATÁRSAI 
ELŐTT KIFEJTETTE CÉLKITŰZÉSÉIT. Csík­
szereda. Saját tud. Gh. Teodorescu ezredes- 
megyefőnök az összes községi jegyzőket és elöl­
járókat szombatra magához rendelte a megye­
házára és részletesen ismertette megvalósítandó 
célkitűzéseit a községek közigazgatási, iskolai, 
pénzügyi, gazdasági és népjóléti vonatkozásai­
ban.

Céhbe tömörülés Mármarossziaeten. Saját tud.
A mármaro68Z.ige.ti Iparos Szindikátus Bajcu 
Pompitiu elnöklete mellett vasárnap délelőtt, az 
Iparos Otthonban népes gyűlést tartott, melyen a 
különböző iparágak céhbe való tömörülését vitat­
ták meg. Ezen gyűlés a céhek meg alakítását ha­
tározta el és erről az illetékes felsőbb fórumot tu­
datták.

CUZA ÉS MICESCU A FRONT ÉRTELMI­
SÉGI ALOSZTÁLYÁNAK VEZETŐSÉGÉBEN. 
Bucurestiből jelentik: A február 25-én megjelent 
875. számú királyi kézirat alapián A. C. Cuznt és 
Istrate Mimescut a Nemzeti Ujjászületési Front 
értelmiségi alosztályának vezetőségébe tagként ki­
nevezték.

Halálozás. Murägianu Jovian törd at gö­
rög-klet. i főesperes életének 73-ik évében elhunyt. 
Temetése az uj torda,i görögkeleti katedráiisiból 
nagy részvét mellett ment végbe

AZ EGYHÁZ KÉPVISELŐJÉVEL SZEM­
BENI TISZTELETLEN MAGATARTÁS — 
3 HAVI ELZÁRÁS. Kolozsvár. Saját tud■ Ez 
év január 6-án a tord.amegyei Egeres község 
görög katolikus papja szokásos házszentelő 
körútját végezte. Luca loan és felesége, vala­
mint Rojan Teodor gazdálkodók illetlenül és 
tiszteletlenül viselkedtek az egyház képviselő­
jével szemben és a szertartás tartam.a alatt ne­
vetgéltek. A hadbíróság Tátrát és fíojant 3—.1 
havi elzárásra, Luca feleségét pedig 2000 lei 
pénzbüntetésre ítélte.

A kolozsvári munkanélküliek segélyezése.
Saját tud. A kormány — mint emlékezetes — 
20Ó ezer lejt utalt ki a kolozsvári munkanélkü­
liek téli segélyezésére. Ebből az összegből a va­
ros vezetőség© az elmúlt hónapban lisztet babot,

Teljesen tisztázta és ártatlannak találta “ 
vizsgálat a gyertiyószanimiklósi postára ilá.» 
való részvétellel vádolt két nyomuaszt Csík­
szereda. Saját tudósítónktól. Az ügyészséghez 
kezelt jelentés alapján megírtuk, hogy a, ‘
István 21 éves napszámos által végrehajtó gl 
gvószcntmiklósi póstarablásban hallgatólagos 
sai voltak a tettes állítása szerint, Boraos Lajos 
éc> Réthy Ferenc nyomdászok is, a Márk • 
féle nyomda alkalmazottai. Azt is megirtu 
Jakab ezen állítását semmiféle bizonyutek ne 
támasztotti alá. a két nyomdász L ö
távollétet igazolt és ezért, klhalLgata j 
azonnal el is bocsátották őket. A rend őrs - -
újabb nyomozási módszer alapján kun- 1 ,.
nyomdászok előéletét. Megállapította, b'_gy •
Ferenc még húszéves sincs, négy A VY
végzett, becsületes székely családból : - mö 
vallásos és erkölcsös nevelésben részesu. , < 
bizonyít, az. is, hogy családjában négy .,
nő is van, tehát még a feltevés sem helytálló a 
bitar ész-ességre. Hasonlóan ilyen kedvező ad- 
kát szolgáltat Borsos ügyében ifi a nyom ' ^ 
írjuk meg, hogy az ügyészségen P'P’^'g J j
ta,kézbesítő it- tisztázta magát, úgy, heg. - |
lábra helyezték.

rues VFáUlU.'vrK'ü CI-/J om.u.u ---- - .... . V v
zsírt, és tűzifát osztott szét a munka,nélküli-ék ko- 
ött. A segélyalap az első akció során nem merült 
ki és i,gv a munkanélküliek ebben a hónapban 
is élelemhez jutnak. A -februári segély szétosztá­
sa azonban késik. Az ügyben tegnap délelőtt a 
kolozsvári szakszervezetek közbenjártak. a város 
házán, munka-kamaránál s a munkaügvi felügye- 
1 ős-égen. Valószínű, hogy a közbenjárás eredme- 
n vek ént. még ezen a héten összeül a segélyező hi- 
zöttság és megtörténik a februári segélyek szét­
osztása. amit a munkanélküliek, tekintve szűkös 
helyzetüket, már régen várnak.

EZER ZSIDÓ KIVÁNDORLÓ HAGYTA EL 
A CONSTANTÁI KIKÖTŐT. Bucuresti. Saját tud. 
Szombaton kellett volna elhagynia a Constantái ki­
kötőt az ,.Astir“ nevű görög hajónak 1000 zsírt 
kivándorlóval. Tizenegy órakor azonban beérke­
zett a kikötőbe a „Khelo“ nevű panamai hajó s 
erre a zsidó kivándorlók átszálltak a mar-mar in­
duló görög hajáról a panamai hajóra Az átszállás 
reggelig tartott, amikor a panamai hajó a pana- 
maí konzulátusi hivatal jóváhagyása es mas for­
maságok elvégzése nélkül távozott a kikotobol.

Temetés Özv. Birman Sándorné Nagyvá­
radon Y éves korában meghalt Temetne ma a 
Szent László római katolikus templomból volt a
RU«at?ÄM <*11 ^ S
eves Korában Nagyváradom m^VsTéves

SL Nagyváradon meghalt. Temetése tegnap 
volt. (Erdélyi „Concordia .)

Vádiratot adott ki az ügyészség Ditró kteséfid 
orvosa ellen. Csíkszereda. Saját tud. Edvard Jó­
zsef dr, vyergyódi-trói községi orvos «Um tobb 
panasz érkezett az ügyészségire, amelyeket Mvm»- 
gál-ásra áttették a vizsgálóbíróhoz. A vizegáJöbrro 
most fejezte be a kihal Igáit ásó kai, amelyeknek
alapján Lascu főügyész 1448-1939 szám alatt 
vádiratot adott ki a községi, hatósági orvos el­
len és ebben halot-tké-mi teendőinek elhanyagol fi­
sával és jogtalan pénzek zsarolásával és elfoga­
dásával vádolja. Egyben előterjesztést is tett ter­
mészetesen a közegészségügyi minisztermm-no® 
Edvard József orvos feáíüggesz-tése érdekében. Az 
ügy rövidesen tárgyalásra kerül mely elé nagy 
várakozással tekint a nyolcezer lakosú Do/tró koz-

AZ ERDÉLYI KÁRPÁT EGYESÜLET TOR• 
DAl OSZTÁLYÁNAK KÖGYÜLÉSE. Torda bajai 
tud. Az E.K.E. tordai osztálya nagy érdeklődés 
mellett tartotta meg közgyűlését dr. G á l Miklós 
díszelnök elnöklésével. A közgyűlés az évi beszá­
molásokból megelégedéssel győződött meg az al­
osztály szélesvonalú munkásságáról és szépered• 
ményii munkájáról, mellyel teljes buzgalommal 
szolgálta a turisztika ügyét, s mellyel fokep a 
Torda-Hasadék népszerűsítése érdekében igen so­
kat tett. A tisztújítói során a közgyűlés Herczegh 
Kálmán ny. vasúti főnököt, a vérbeli lelkes turis­
tát elnökké választotta, ki nagyhatású buzdító 
beszéddel foglalta el az elnöki széket.

Halálrazuzta a negyvenmázsás vastartály.
Nagyvárad. Saját tud. Súlyos ez-erenoeétlenseg 
történt héhfőn délelőtt Te-legden a régi petróleum- 
finomító gyárban. A gyárat most költöztetik 
Brassóba és a leszerelési munkáknál eegedkezet 
S i a Ferenc 38 éves kőműves is. Munka köztien, 
edclirr még ismeretlen körülmények között egy 
hatalmas 40 mát er mázsa súlyú va^tartaly názu- 
ha-nt a szerencsétlen kőművesre Hozzátartozói 
vonatra rakták és be akartáw szállítani a eu-lyo- 
san sérült munitáet a nagyváradi hozkórbázto, 
de amikorra Nagyvaradra érkeztek, a súlyos vér- 
vesz-teség kévetkezteben már kiszenvedett a sze- 
ren-cáétilen ember, aki négy gyermekét és felcse­
nt tartotta el munkájával. Holttestét az o*a6M 
temető ha.lottesházában helyezték e«l. Az esetből 
jelentést, tettek az ügyészségnek.

CONSTANTÁBÓL VISSZAIRÁNYITOTTÁK 
MÄR AM AROSSZIGETRE AZ 50 FŐBŐL ÁLLÓ 
ZSIDÓ KIVÁNDORLÓ CSOPORTOT. Marama- 
rossziget. Saját tud. Még február hó középén 50 
maramarosi zsidó Máramarosszigeten vonatra 
szállt, hogv Palesztinába vándoroljon. Maramaros- 
szigetre érkezett jelentés értelmében a kivándor­
lókat Constantából visszairányítottak es a napok­
ban érkeznek vissza Máramarosszigetre.

Vasúti munkás az ütközők között Nagyvárad. 
Salát tud. Sulvoe vasúti eizerencsétlenség történt 
a ezombatesti órákban a nagyváradi pályaudm- 
ron. Vés a Mihály 51 éves fűtő két vasúti kocsit 
akar összekap csel ni és közben az ütközők közé 
került. A mozgásban lévő vonat ütü^e vato- 
Sággal öas®elapította a szerencsétlen fut®. KUte-
nósen mellkasán és hátán íktókór-
riiléseket. Vesa Mihályt beszbal-Iitelitek a ko.kor
házba. Állapota eulyo®.

FFDDFN ZÁRUL MÁRAMAROSSZIGETEN 
A „NEMZETI UJJÁSZÜLTÉSI ARCVONAL“ MA­
GYAR ALOSZTÁLYÁBA A BEIRATKOZÁS. Sa­
ját tud. Máramarosszigeten a „Nemzeti Ujjaszule- 
tési Arcvonal“ magyar alosztályába eddig több 
mint ezertöszáz magyar lépett be A beiratkozás 
Utolsó napja kedden délután 5-7 orakor lesz, 
amikor a magyar alosztályba való beiratkozás be­
fejezést nyer, azaz bezárul.

Magyar színház Déván. Saját tud. J ó ^ vKá 
rolv kiváló társulatával, amely naL sikert aratott, csütörtökön Dévára étoictt 
s megkezdte kéthetes szezonját ae ipartestüket 
volt termében. A társulat megérdemelné a ma­
gyar közönség teljes és lelkes pártlfo-gását.

m
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Megnyitói 193$ március 5-án
Bármilyen felvilágosítást nyújt a

leipziger MESSÄMT
Leipzig, (Beiitscüland)

, . punon v Anaerbauer, Timisoara, I. Strada Praporgescu 2.

lipcsei vásár
utazási 

kedvezmény a 
német vasutakon



V
"VJíS

■ B ;

8 Magyar Lapok VIII. évf., 42. szám. — Ä><M, 1939. február 28.

rrrrs"'

Előzze 
meg a fertő­
zést védekez­
zen a nátha, hu- 
lés, náthaláz és 
hörghurut ellen, 
kérjen mindig

YALDA
PASZTILLÁT

eredeti dobozban

GYANÚS TŰZ EGY KÉTMILLIÓ LEIRE BIZ­
TOSÍTOTT ÜZLETBEN. Bu cures ti. Saját tud. Ga- 
latzban a Nordtex nevű textiláru üzlet az éjjel a 
tűz martaléka lett. Minthogy az üzletben nem volt 
kétmilliónyi értékű áru, amennyire be volt bizto­
sítva, ön gyújtogatás gyanúja forog fenn. A ható­
ságok megindították az eljárást

NYOLCVAN TONNA SPANYOL EZÜSTÖT 
TALÁLTAK EGY FRANCIORSZÁGI VASÚTI 
ÁLLOMÁS RAKTÁRÁBAN. Párizsból jelentik: A 
Le Matin jelentése szerint Ivry állomás raktárá­
ban 1100 ládában 80 tonna ezüst fekszik, amelyet 
még nem váltottak ki. Az ezüst Spanyolországból 
származik és valószínűleg a köztársasági spanyol 
hatóságok adták fel. A kereskedelmi bizottság az 
egész szállítmányt lefoglaltatta.

Egyévi fogházra ítélte a hadbíróság a része­
gen verekedő legényeket. Kolozsvár. Saját tud. 
A múlt év karácsony estéjén Halmi, határmenti 
községben egy betleheme* csoport járta a falut. 
Útjuk közben összeakadtak egy részeg társaság­
gal. A részeg legények belekötöttek a be ti hemes 
csoportba s előbb verekedés keletkezett Ennek 
hevében a részeg legények súlyosan bántalmazták 
a betlehemi jászolt vivő Tóth Eleket s állítólag a 
hóba taposták a karácsonyi szimbólumot és a 
verekedés hevében nyomtalanul eltűnt a betlehe­
rn esek összegyűjtött 401 leije is. A verekedésre 
elősietett egy határőr katona, akit a részeg legé­
nyek 1 »fegyvereztek. Az esetről a csend őre. ég jegy­
zőkönyvet vett fel és a katonai ügyészség minő­
éi tett lopás, súlyos testisértés és — mert a betle­
hemi jászol történetesen román nemzeti színű 
volt — a nemzeti jelvény megsértése miatt emelt 
v íd‘at a legények ellen. A katonai törvényszék 
rövid tárgyalás után Petras Andrást, Trella Ist­
vánt és Kovács I.ász!ót egy-egy évi. Trella Lász­
lót, Trella Jánost, Barna Sándort és Kovács Bá­
lintot 6-6 hónapi fogházra Ítélte.

Hirtelen halál az utcán. Nagyvárad. Saját 
tud. Vasárnap délután 1 órakor tragikus halál­
eset történt a Regele Ferimand ut és a Primci- 
pele Mihai-utca sarkánál. Egy elég jól öltözött, 
55—60 év körüli fért1' hirtelen összeesett és mire 
a telefonon értesített mentők megérkeztek, a.z. il­
lető már halott volt. Az elhunyt zsebeiben nem 
találtak semmiféle iratot sem, amelyből személy- 
azonosságát meg tudták volna állapítani. Az ut­
ca ism'-rétién halottját az olaszi temető halot­
tas házába szállították. A személy azonosság meg­
ái lap itás,a érdekében a rendőrség megtette az in­
tézkedéseket.

Leszállították a sintalvai verekedés tettesei­
nek büntetését. Kolozsvár. Saját tud. Több napon 
keresztül tartó tárgyalás után, szombaton, a dél­
utáni órákban hozott Ítéletet a kolozsvári bünte­
tő tábla a tordamegyei Sinfalva község határá­
ban lezjlott biró-gyiIkosság ügyében. 1933. decem­
ber 13-án történt, hogy Vasiie Drágán sinfalvi 
bírót, a kocsmában történt összeszólalkozás után, 
két legény az utcán megtámadta és úgy elverték, 
hogy a verés következtében a biró kiszenvedett. 
Az ügyet annakidején a tordai esküdtszék tár­
gyalta és előre megfontolt gyilkosság címén élet­
fogytiglani súlyos börtönre ítélte Farkas Józsefet, 
hétévi börtönre Ágh Jánost, bűnrészessé? miatt 
4 évi börtönre Fülöp Mátyást, súlyos t estis értés 
címén egyévi és hat hónapi börtönbüntetésre s 5090 
lei pénzbüntetésre Pető Pált, háromévi elzárásra 
Fodor Mózest, Biró Józsefet és Gagyi Istvánt. Fel- 
■ ebbezés folytán került az ügy a kV x.yvári bünte- 
tábla elé, amely a fővádlóit Farkas büntetését 
életfogytiglani elzárásról 14 évi börtönre szabi 
tóttá le, helybenhagyta Ágh János hétéH, Fülöp 
Mátyás 4 évi, Pető Pál egy és félévi bor ión bünte­
tését. Fe1 men tette ellenben Fodor József, Gagyi 
István és Biró János vádlottakat büncsr-krv.ény 
hiánya címen.

Gyilkosság Valenlben. Mármarossziget. Saját 
tud. A mármar osan egy ei VaLoni községben gyil­
kosság történt, minek kivizsgálása ügyében d.r 
Pillér György vizsgálóbíró és Botos törvényszéki 
biró a helyszínre utazott. A gyilkosság részletei 
még ismeretlenek.

Tűz — egy nyári lakásban. Csíkszereda. Saját 
tud. Chileanu Aurél erdőmormöik marosfői nyári 
lakásában tűz pusztított, amely mintegy százezer 
lei kár! okozott. A kár biztosítás utján megtérül.

MEGDÖBBENTŐ GYERMEKSZER ENCSÜT- 
LENSÉG. Ramnicul Valceaból jelentik: Egy elha­
gyott kútban 9 éves kisleány holttestét találták 
meg és az volt a gyanú, hogy a kisleányt egyik 
barátnője, a 11 éves Adriana Teodorescu dobta a 
kútba. Mindkét gyermek árva volt. A vizsgálat so­
rán Adriana Teodorescu a legnagyobb cinizmus­
sal bevallotta, hogy ő gyilkolta meg barátnőjét, 
mert az elrontotta szánkóját. Barátnőjét odave­
zette a kúthoz és ráparancsolt, hogy vetkőzzön le 
ugorjon a kútba. A kisleány kérte, hogy bocsás­
son meg neki. de miután ő hajhatatlan volt, enge­
delmeskedett a parancsnak, levetkőzött és a mély­
ségbe vetette magát.

Újságpapírba burkolt csecsemő holtteste a 
hargitai Tolvajostetön. Csíkszereda. Saját tud. 
A hargitai Tolvajnetetőn, Székely udvarhely felé 
keresztül vonuló országút árkában nnsyobbezerü, 
újságpapírba göngyölt csomagra lettek figyelme­
sek a járó kelők. Egyikük kibontotta és megdöb­
benve látta, hogy egy újszülött csecsemő megfa­
gyott holtteste van újságpapírba burkolva. A kis 
holttest teljesen ruhátlan volt és semmiféle áruló 
nyom nem volt felfedezhető. A hatóságok felte­
vése szerint valamelyik emberi érzéséből telje­
sen kivetkőzött olyan édesanya lehetett a tettes, 
akire a gyermek szégyent hozott volna. A csecse­
mő hulláját beszállították a csiktaplocai község­
házára és az ügyészség rendelet» alapján fel fog­
ják boncolni a halál okának megállapítása vé­
gett. A csendőrség erőteljes nyomozást. veze­
tett, be.

* A legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
hajtő a dr Földes-féle Solvo pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorontás, felfú­
vódás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyu­
lást. nyújt. Egy doboz ára "20 lei. Minden városi és 
vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

Részeg állapotban leszúrta a vejét. Csíksze­
reda. Saját tudósítónktól. Megdöbbentő merény­
letet követett el részeg állapotban egy különben 
csendes, jóvieeletü esi kcs ekefalvi székely gazda. 
Kánya Sándor 48 éves földműves együtt jött ha­
za a szomszédos községből Keresztes József 28 
éves vejévol. Az utcán összeszólalkoztak s Ka.nya 
súlyosan megsebesített a szive tájékán a vejét. — 
Évek óta ez az első eset, ami ebben a jómódú 
székely faluban ilyen szégyenletesen megtörtént. 
Elrettentő példaképpen írjuk meg a székely la­
kosság okulására.

A politikai viszonyok miatt elmarad a ha­
gyományos monacói nagy gépkocsiverseny. Pá­
rizsba, jelentik: Az „Autó“ cimü lap a.zt a hirt 
közli, hogy a monacói nagy autóverseny, amely­
nek időpontját április 16-ba,n állapították meg és 
amit eddig minden évben megtartottak, az idén 
elmarad. Ebben a versenyben nagy számmal vet­
tek részt a külföldi vezetők, akiknek egy része 
az idén, politikai okokból nem hajlandó startolni.

Alkohol áldozata lett egy szilágymegyei em­
ber. Nagyvárad. Saját tud. Beszámoltunk arról ai 
elmúlt napokban, hogy a kerületi tisiztifőorvos 
egy rendkívül súlyos beteg embert, a/kit az utcán 
eszmeieden állapotban találtak a járókelők — 
beutalta a közkórházba. Az illető azonban meg­
halt még mielőtt orvosi segítségben részesülb®. 
tért. volna. Igazoló iratai nem voltaik és így nem 
sikerült akkor megállapítani személyazonossá­
gát. ez ügyben nyomozást indított a rendőrség 
és megálbípdotla, hogy a közikórház ismeretlen 
halottját Be” ele Györgynek hívják a a szil ágy- 
megyei Horváth községből való. A hatósági orvos 
szerint a síz ».roncs étien emberrel súlyos alkohol- 
mérgezés végzett. Az esetről értesítették a szi­
lágy megyei hatóságot.

ammaeaaa
Ha testét Diana sósborszesszel dörzsöli 
be, a vérkeringést élénkebbé teszi, ami 
viszont gyors ütemben etimsnálja a Iá• 
radság termelte mérgeket.

öngyilkos lett egy szászváros! özvegyasszony,
Déva. Saját tudósi tónktól, üzv. Baj ka Sán dóriié 
szül. Márk Hermina, egy magyarországi csendőr- 
tiszthelyettes özvegye, Szászvároson Cástáului-u. 
5. szám alatti lakásán felakasztotta magát és 
meghalt. Teltét a szomszédok vették észre, akik­
nek feltűnt hogy az urinő egész vasárnap nem 
hagyja el a házat. Amikor behatoltak az özvegy, 
asszonyt ott találták ajtójának sarkára felakaszt­
va. Hatalms kötélből hurkot vetett, azt felakasz­
totta az ajtó sarkára, majd a nyakába tette s tér­
deit felhúzta. így találtak rá. Arca egyáltalán 
nem volt eltorzulva. Több levelet hagyott hátra, 
ezekből csak sejteni lehet az öngyilkosság okát. 
Az egyik levélben azt Írja, hogy majd az Isten 
előtt ki fog derülni teljes ártatlansága s hogy a 
pletyka kergeti a halálba. Levelében meghagyta, 
hogy szomszédja. Busz Lucrecia, egy cipésznek a 
felesége, örököljön utána mindent s temetéséről 
Dragiciu Constantámé gondoskodjon. Külön levél­
ben kérte az ügyészséget, hogy ne boncolják fel 
Hatalmas részvét mellett temették el.

Birságáradat erdei kihágás! ügyekben a Csík­
szeredái bíróságnál. Csíkszereda. Saját tud. A bí­
róság egyetlen delelő tton a következő büntetése­
ket rótta ki erdei kihág ásos ügyekben: Fejér Jó­
zsef csiksizemtgyörgyi gazdálkodó egyhavi elzárás 
és ötszáz lei, Bara Gergely csikszenttamási gaz­
dálkodó ezer lei, Bodó József csiikszentimre gaz­
dálkodó tiznapi elzárás és 1300 lei, Bara Károly 
esi ke ze n t dóm ok ősi gazdálkodó tizenötna.pi elzárás 
és 500 lei, Mcrza György gyergyóbéfkási gazdál­
kodó ezer lei, György István gyergyótekerőpata- 
k,i gazda 500 lei, Erőss József marosfői gazdálko­
dó 500 lei, Burger Lajos gyergyószentmik.lósá la­
kos 500 lei, Borsodi Géza Csíkszeredái lakos 500 
lei és Ferencz Ágoston esik esi csői gazdálkodó ti­
zenötnapi elzárás és 3000 lei pénzbüntetést kapott. 
Ezenkívül naponként megközelíti a százat a kéz­
besítésre kerülő és szabadságvesztést, valamint 
pénzbüntetést megállapító büntető párám csők ki­
bocsátása, melyek ellen kifogásolás esetén tart 
csak tárgyalást a bíróság.

Szabó Miklós negyedik lett az amerikai fe­
dettpálya bajnokságon. Newyorkból jelentik: 
Szabó Miklós, a kiváló magyar középtávfutó, az 
amerikai f ede ftp ál y ab a j nokságotkon az 5000 mé­
teres síkfutásban indult és 14 perc és 56 mp-es 
idővel negyedik lett. A versenyt Lash (USA) nyer­
te 14.30 perces belföldi pályareíkorddaL Szabó ide­
je és szereplése egyaránt gyenge.

Nüiszabók!SiabáipsrosoS! SapkakészitSk!
Megjelent a Nemzeti Ujjászűletési Front

EGYENRUHA-ALBUMA
a szabás törvényes, szakszerű, pontos leírásával,

ábrákkal, képekkel, jelvényekkel, 
sapka minták kai

valamint a Hivatalos Lapban megjelent egyen- 
I tj ruha szab ' - rendelet pontos magyar lorditásával.
- Egyeben szebőipsres ssm nélkülözheti!

Az album ára a ruharendelőne ' bemutatandó képekkel, ab- 
■ > rák:, al es az elkészítés pontos szabályzatával

I 85 F.ei
Rendelje meg azonnal, mert csak korlátolt szambán kapható! !

já Kapható kizárólagosan az >Tpar és Kereskedelem«
5 kiad .hivatalában Oradea, Strnda Nicoiae Iorga 1.

Vidékre a pénz előzetes beküldésével, port mentesen szállítjuk 1

A. i
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Fizetik a nyugdijakat!
Nagyvárad. Sajóit tud. Vasárnap délben 

elérkezett a pénzügytgazgatóságra a tebruár 
havi nyugdijak kiutalása. A rendelet értelmében 
a nyugdijak fizetését kedden reggel kezdi meg a 
pénzügy igazgatóság a szokásos sorrendben.

Csíkszeredától
Madagaszkárig

Eííy csihmegyei székely kisiparos sikerei 
Franciaországban

Csíkszereda. Saját tud. A több nyelvet be- 
:zélő Kovács Dávid Csíkszeredái származású cipő­
felsőrészkészítő még 1924 évben családjával Fran­
ciaországba vándorolt ki és Párizsban telepedett 
le A haladó szellemű, tehetséges kisiparos csak­
hamar önállósította magát és messze idegenben, 

„,Wk rengetegében derekasan megállotta a he- 
lvét és dicsőséget szerzett a székely nevnek. Pom­
pás készítményeire felfigyelt a nagy metropolis 
sajtója is. A „Párizsi Hírlap"* 1 január 21-iki sza­
mából örömmel és büszkeséggel olvastuk azt az 
elismerő és méltató sorokat, melyekben Kovács 
Dávid újszerű és eredeti cipő alkotásairól van szó. 
A teljesen egyéni ízlésű fonott cipő ma mar világ­
márkák és modelljei nagyon keresettek.

Magyar Lapok 9

SPORT
Kapunyitás a labdarúgásban

A Tricolor rávert a Ripensiára
Döntetlenül végződött a Kinizsi—Rapid FC találkozó

Vasárnap megkezdődtek az országban a \ 
Nemzeti Bajnokság A) ligájának küzdelmei Az 
első forduló már meghozta a maga meglepe­
tését. A ploesti Tricolor rávert a többszörös or­
szágos bajnok Ripensiára, míg a Kinizsi dön­
tetlenül játszott a kupagyőztes Rapid F. C.-val. 
Általában hazai csapatok sikerei jellemzik a 
fordulót.

Részletes eredmények a következők:
Ploesti: Tricolor—Ripensia 2:1 (1:1). A te­

mesvári csapat fáradtan mozgott, a ploesti 
együttes ellenben lendülettel rohamozott és a 
győzelmet megérdemelte. A csatársorban k:vált 
a két Nagyváradról elszármazott Kovács test­
vérpár. Góllövők: Kovács I. és Kovács 11 . il­
letve Marcu.

Bucuresti: Juventus—Sportul Studente.-c
2:1 (1:1). Egységesebb volt a Juventus. A gó­
lokat Prasler (2). illetve Popescu szereztek.

Temesvár: Kinizsi—Rapid F. G. 3:3 (2:1). 
Változatos küzdelmü és erős iramú mérkőzés. 
Góllövő: Szilárd (2) és Kiírnék, illetve Gavri- 
lescu. Rogdan és Losonczi (öngól).

Kolozsvár: Victoria—U. D. R. 1:1 (1:0).

Fölényben volt a hazai együttes, az egyetlen 
gólt G odúban II. szerezte.

Bucuresti: Venus—AMTE 2:0 (0:0). A* 
aradi munkások nem találták fel magukat a fő" 
városban. Góllövők: Barbulescu és Pioesteanu.

Arad: Gloria—Kárpát FC. 0:0. Egyenlő 
ellenfelek küzdelme, amely gyenge sportot 
eredményezett.

Kerületi bajnokságért
Temesvár: Politechnika—Fratelia 1:1 (1:0). 

— Rapid—Vulturi 3:0 (2:0). — Electrica—
Progresul 4:0 (3:0). Jandarmi Jimbol ián a
2:0 lo:0).

Zsombolya: Bánátul—Bohn 4:3 (2:1).
Arad: ATE—Hakoah 2:1 (0:0). — Mica 

Egyetértés 5:2 (3:1). — Olimpia—Astra 5.1
(3:1). — Titanus—Tricolor 2:1 (2:1), AAC—
Crisana 2:1 (0:0). — Gaiana—Unirea 5:0 (1:0).

Barátságos mérkőzések:
Nagyvárad: NAC—Törekvés 3:0 vl:0). Gól­

lövők: Krausz és Gecző.
Nagybánya: Tricolor—Olimpia 4:2 (!•!)•
Res'ica: RMTE—Metallo Sport 2:2 (1:0).

Amint a lap írja, Kovács Dávid legutóbb Ma 
dagaszkár szigetéről kapott megbízást, hogy ott 
gyártmányai tömegesebb előállítására hatalmas, 
nagy üzemet rendezzen be. A párizsi cipőüzemé­
ből mely egyetlen a maga nemében, alig volt ke-

elhal moÍák'T TegelllJlobb^cipőkereskedések Jel- | ff gjjfg|g$Í$.,j^ggy $f Qf&ág ö "11 I N ÖHJetOrSZäfl-JUflOSZlaVlfl 3.2 (1.2)
lemző a jó kereseti lehetőségre, hogy egy diploma» gg • .................. Aal\-r olimniai stadion-
orvos is otthagyta orvosi gyakorlatát, megtanulta 
a fonott cipő készítését és most elsőrendű jövede­
lemre tett szert Kovács Dávid üzemében.

U bitek
Missió Mármarosszigeten. A mÁrmarosazigeti 

római ka.toli.ku egyházközségben a nagyböjt fo­
lyamán, március 7-12. között misst ót tort P. 
Réthy Apollinár ferencrendi miasiósatya.

Modem életproblémák — katolikus szemmel.
Temesvár. Saját tud. Március 1-én, szerdán érté­
kes és érdekes katolikus előad ás-sorozat kez­
dődik. Török László nagyváradi hitszónok ot 
napon keresztül, esténként fél nyolc órakor a 
modern életproblémákról beszél és azokat fejte­
geti a katolikus szemlélet és felfogás alapján. 
Az előadások iránt, amelyek a helybeli józsefvá­
rosi plébániatemplomban lesznek, a katolikus 
társadalom részéről nagy érdeklődés nyilvanu 
meg.

A mármaiosszigeti Polgári Kör tisztújító köz­
gyűlése. Saját tud. A mármaroeszigeti Polgár
Kör vasárnap délután tartotta meg tisztújító köz­
gyűlését, amelyen elnöknek az eddigi ^ ■ '
Szabó János fényképészt választottak meg, « 
a.z előző tisztikart bízta meg a közgyűlés a 
ügyelnek vezetésevei. Mindöss-ze a háznagy * * 
eégnél történt változás, a.mikor Bt
lyére Ferenczy Gyula lett megválaszt\ a.

Dal- és ballada-est Tordán. Saját tud- A
Katolikus Misszió tordai szervezete minden tek ^
teliben szépeik erű székely dal- es hal . . \
rendezett a szegény gyermekek nyara.U • ^ •'
ra. A gazdag műsornak erőehatásu számait • 
Erzsébet előadóművészn-ő vezette be hodaR u 
tók dalaival és nagysikerű szavalata', . <
zongorán mesteri játékkal Zsizsmann - . 'a]
nek0nz.ervatn.riumi igazgató kísértő. 7. - -
jutalmazta a szépszámú közönség J
Alfrédmak. a gyulafehérvári ro,mal.lvu Ió 
nevelő lelki .igazgatójának ritka enne . • •
szavalatát. Művészileg egészítette ki a nmtort án 
kolozsvári Báthori-Apor Szeminárium es a 
római katolikus dalárda vegyes ka, ,, 
hatású éneke.
»❖♦♦♦♦♦♦♦❖♦♦❖♦♦♦»♦»♦♦♦fr*********** 

A nagyváradi iro^ő^ép- 
szín házaik műsor" ’

BORSÓ: AZ ÖRÖK TITOK.
DORIAN: A KIS PRIMADONNA 
\POLL0: NAGY KERINGŐ.

Gyengén játszott a lelkesedéssel küzdő 
hollandok ellen Magyarország válo­

gatottja.
Rotterdamból jelentik: 35 ezer néző előtt.

L. Dale angol bíró vezetésével a következő ös­
szeállításban játszott a hollandok ellen a ma­
gyar válogatott: Szabó — Korányi, Bíró — 
Lázár, Turay, Dudás - Béky, Cseh, Zsengel- 
lér, Sárnsi /., Gyetval

A játék holland támadással kezdődött. 
Z«engellér gólja révén mégis a magyarok jut 
nak vezetéshez. Ezután hol a magyar hol a 
holland csapat támad, de a hollandok támadá­
sai mindig pontosabbak, veszélyesebbek. A 
25-ik percben ki is egyenlítenek_ Szünet után 
Sáro«i és Zseneellér helyet cserél, de hiába 
mert a második félidő első perceiben megszü­
letik a hollandok vezető gólja. Ezt viszont a 
magyaroknak sikerül kiegyenlíteni Gyetvai re 
vén ’ Már úgy létsz:k. hogy döntetlen lesz az 
eredmény, amikor az utolsó percekben^ védel­
mi hibából berúgják a hollandok a győzeime. 
jelentő harmadik gólt.

A CSC és a Telefon Club 
bsinoíi jégkorong-mérkőzésé 

Csíkszereda -
Saját tud. Vasárnap délelőtt 11 órakor jat- 

szotta le az országos jégkorong bajnokság < on o 
be került Csíkszeredái Sport Club (CSC) bajno­

ki mérkőzésének első fordulóját a bucuresti ot- 
„ágos bajnok Telefon Klub csapatával, sajnos, 
az országos bajnoksági versenyek elmaradása 
miatt csupán barátságos jelleggel.

a mérkőzés igen szép játékot mutató . . 
rsc az első harmadban nemcsak hogy mé.tó e

a hat ma« mm ■ , ... . ,.mofuvin mar az 01*».k4La'»rSon ÄB* «' »

SÄK! Kit
inadban a CSC «V> , ját az0nba.n hiányzott

8.*
ÖÄÄ- kM"*«*'«w ”kl ,4"
tékos szerepel.

Berlinből jelentik: Az olimpiai stadion­
ban 70 ezer néző előtt került sorra a két or­
szág közötti mérkőzés. Az első félidőben a ]U- 
goszlávok jobbak voltak, de a második fe-idő­
ben a németek felülkerekedtek és 2 újabb gól­
jukkal 3:2-re győztek. Gól lövők: Petrovics es 
Vujadinovics, illetve Stroh, Janes és Gauchel.

tíLuddések

Jiakás
szavanként 3 tel

Két
I szobás, fürdőszobás tá­
lkáé kiadó március 1-re.
I Nagyvárad, Str. Vianu- 
I la. 41. szám.____ —

Kiadó
I március 1-re 1 szoba, 
konyha, speizos lak as. 
Nagyvár id. Str Axente

1 Sever 13._______
Kiadó

1-2 szobás kertes lakás.
I Nagyvárad, Str. Cioro- 
I gariu 46. szám.____ ___
. 2 szobás
komfortos lakás május 

[1-re kiadó. Nagyvárad, 
Regele Ferdinand 4SI., 
illetve Str. Parintele

I Manila 7. szám.____ __
2 szobás

I fürdőszobás ma-ganház 
' május 1-re kiadó. —
I Nagyvárad, dr Ni cola e 
I Zigre 20. és 22. szám.

Keresek 
I bútorozott szobát, 1 ehv- 
1 tőleg központban. — 
Nagyvárad, Arany Ke- 
reszt gyógyszertár.

Adas-vétet
savanként 3 lei

■ Kerékpár,
jó állapotban levő, Opel 

1 gyártmány, eladó. Bá­
nyai Sándor. Nesyvá- 

1 rad, Str. Wilson 25

Herbst
óra-, ékszer áruház, Re­
gele Ferdinand 3. szám, 
Nagyvárad. Doxa, Ome­
ga 4ra 800—1000 let és 
feljebb. SchaOfhauaend 
óra 3000 lei. Arany 
Karikagyűrűk 14 kard­
os aranyból. — Veszek 

arany, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá­
kat ____________ _

Eladó
Újváros központjában 
négyszobás, előszoba, 
fürdőszobás, par kettes 
utcai urilakásból álló, 
telekkönyvilág is _elvá­
lasztott emeleti házrész 
250.000 leiért. Vételár 
ifelerésze egy év alatt 
fizethető. — Nettó 8 
százalékot jövedelmező 
kétemeletes monumen­
tálisán épített bérpalo­
ta több úritok ássál, üz­
letekkel, főútvonalon 
1.250.000 leiért. — Eladó 
M i 11 er and - utcánál négy 
szobás, fürdőszobás — 
2 nagyobb, 2 kisebb 
szobával — eszltngena 
redőnyös uj magán ház 
230.000 leiért. Adó, ösz- 
szcs évi kiadás 4200 lei. 
— Nettó 10 százalékot 
jövedelmező, kitűnőéin
épített bérház Plata 
Unirii mellett 850.000 
lei. Körtem áros László 

I ingatlanirodája, Nagy- 
I várad, Str. Pasteur 13.
1 Telefon 20-85.
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LEGÚJABB
Őfelsége a király 

ünnepi beszéde az alkotmány 
évforduló;a alkalmából

Calinescu helyettes miniszterelnök üdvözlő szavai az uralkodóhoz

Bucurcsti. Saját tud. Calinescu helyettes mi 
niszterelnök az alkotmány évfordulója alkalmábo 
nagy beszédben köszöntötte a főváros iinnepsé 
gein megjelent II. Károly királyt.

Kifejezte a nemzet háláját és hódolatát őfel 
gégének az alkotmányért, amelyet a nemzetnek 
ajándékozott. Majd emelt hangon méltatta, hogy 
őfelsége egyénisége milyen bátorítólag hat az 
egész ország munkájára és hogy az egész nem.ze 
milyen lelkesiiltséggel csoportosul a Nemzeti Újjá 
születés Frontja köré a nép lelkiegységének bizc 
nyításaképen. Kiemelte Calinescu helyettes mi 
niszterelnök azt a szerepet, amelyet az újjáépítő 
munkában Erdély játszik és amely gyönyörűen meg 
nyilvánul a gyulafehérvári ünnepségeken. Továb 
bá ecsetelte az új rendszer eredményeit és Vinne 
pélyes ígéretet tett a köréje gyűlt vezetők nevé­
ben, hogy a népi lelkiismeret mindvégig kitart 
Őfelsége mellett és folytatja királyával együtt az 
ország újjáépítésére indult munkát.

II. Károly király következően válaszolt Cali­
nescu helyettes minisztereinök szavaira:

— Ezen a napon, az alkotmány kihirdeté­
sének évforduló első ünnepén köszönetemet a 
Népnek küldőn, aki az elmúlt évi népszavazás­
ban mindenben magáénak ismerte el az új alkot 
mányt.

— Másodszor azokhoz a férfiakhoz szól 
köszönő szavam, akik mindent megteltek, hogy 
az új irány győzelemre juthasson és fáradhatat­
lan munkával állanak az új szellem szolgálatá­
ban.

— Calinescu helyettes miniszterelnök be­
széde megmutatta, hogy mennyit, lehet tenni az 
államért. Az állam a nemzet közös szintézise. Az 
állam a megszervezett nemzet. A mai ünnep 
megmutatta azt, hogy az elmúlt év február 10-e 
milyen nemzetmentő nap volt. mert gyümölcse 
napról-napra jobban mutatkozik.

— Románia meg tudja valósítani, ami reá 
vár, mert alapja az a hit, hogy minden, ami tör­
ténik, a nemzet és az ország javára szolgál. Az 
új kormány ennek a hitnek szolgálatában áll.

— Én. aki percről-percre figyelem ennek a 
munkának a fejlődését, látom azt az erőfeszí­
tést. amit a cél érdekt ben kifejtenek. Az eddigi 
munkául.' csak' alapvetése volt annak a szilárd 
alapnak, amelyre épül az újjászervezet Ro­
mánia.

— A tavalyi népszavazás megismétlése volt 
az idén a Nemzeti Ujjásziiletési frontba való 
beiratkozás.

— A nemzet kollektiv bölcsességét látom. 
Ebben bizakodom és fogok bízni és erre fogom 
alapítani a jövőben is országépítő mannámat. 
Csak a munka vezethet legteljesebb győzelemre. 
Ezzel a hittel léptem elődöm trónjára, ezzel a 
hittel dolgozom és ezzel a hittel fogok dolgozni 
azon a helyen, ahova ültetett Isten es Nemzet 
akarata.

— Lesznek, akik kételkednek ennek a mun­
kának eredményében. — Én nem kételkedem. 
Romániának kimerít hetellen forrásai és fejlő­
dési lehetőségei vannak. Minden románnak hin­
nie kell az ország jövőjében.

— Természetes dolog az. hogy a munkáiban 
előállhatnak nehézségek, nagy nehézségek is, de 
árinál jobban össze kell fogni és a nemzet annál 
nagyobb ellenállással fogja bírni a munkát.

— Először vannak most előttem a Nemzet 
U jjásziiletési Eront képviselői. A szemily, az 
égvén csak annyit jelent az ország életeben. 
amennyit a köz számára ad. Célunk elérésére 
semmiféle munka áldozata sem eleg. A hadse­
reg mellett a nemzet egységének erejére kell 
számítanunk, ami a Frontban megnyilatkozik.

— Örvendek. hogy a Nemzeti Újjászületés 
Frontjához csatlakoztak az ország más népi- 
eredetű polgárai is és ezzel kifejezésre juttatták 
a teljes lelki egységet. Ezt az egységet mutatja 
ki a mai gyulafhérvári ünnep is.

Őfelsége a következő szavakkal fejezte be 
beszédét:

— ügy én. mint munkatársaim az örökké­
való Romániát szolgáljuk. — Éljen az őrölt Ro­
mánia természetes határai között!

w
I

Íz olasz félhMa’es Sáp
ifi SfA7Íóeai fiaim mM !Ü Mmicso iyturns yläsi

II tárgyalásairól
A Dunavidék államainak epyüttmü födése a o‘asz és len­
gyel államokkal. — Lengyelország magatartása egy Orasz-francia

viszály esetén
Varsóból jelentik: Ölrmo olasz külügymi­

niszter Varsóban leleplezte ÍTa-ncesco Nullo 
olasz ezredes szobrát, aki 1863-iki íeTrsyí.l sza­
badságharcban esett. el. Ezután történt ni eg 
Moscicky elnöknél való kihallgatása, amiről 
már lapunk más helyén beszámoltunk. A ki­
hallgatás Beck lengyel külügyminiszter jelen­
létében egy órahosszat tartott. Ezalatt Ciano fe­
lesége Moscicky feleségét látogatta meg.

Amint Rómából jelentik. Giapo cs Beck 
külügyminiszterek tárgyalásairól. a fél hivatalos 
tiiornale d‘Italia főszerkesztőié. Virginio Gai- 
dn- érdekes tudósításokat kpíol. Eszerint a ta­
nácskozás három pont könü folyik.

/. A Németországhoz' való viszony tisz­
tázása. /

2 A Dana-vidél: politikai és gazdasági 
rendezésével: kérdése-

3. Az európai egyensúly és a német-olasz 
gyarmati, követelések kérdése.

Az első -ponttal kapcsolatban Gaida azt ír­
ja. hogy Olaszőrezág magatartása meghatároz­
za a Lengyelországgá] való gazdasági, politikai, 
kulturális és esetleg katonai együttműködést 
is. Lengyelország anélkül, hogy csatlakozna a 
tengelyhez, máris jelentősen közeledett Német­
országhoz. Ez a munka azonban nem könnyű, 
mert a további közeledést sok politikai" és. gaz­

dasági csoport ellenzi. A Duna-vidék helyzeté­
vel kapcsolatban Németország, Olaszorszá is__t_____ ____ ___________o 1 ______ é’
Lengyelország érdekei különbözőképpen érint 
köznek egymással. Ezeket az érdekeket az 
együttműködés megteremtése céljából össz­
hangba kell hozni. A múlt évben beállott új 
helyzet miatt új politikai egyensúly keletkezeit 
Európában. Most Giano Varsóban tárgyalja 
meg a Duna-vidék új egyensúlyát és azt a vé­
leményt hangoztatja, hogy a Dana-vidéki álla­
moknak Németországgal, Olaszországgal és 
Lengyelországgal őszintén és szabadon kell 
megteremteni az együttműködést. Légy el or­
szágnak viszont meg kell értenie azt a ..táma­
dó“ jellegű politikát, amit Németország és 
Olaszország a jogrend és igazságosság érdeké­
ben folytat.

A varsói tanácskozásokkal foglalkozva más 
olasz lapok is megállapítják, hogy senki sem 
várja még most annak tisztázását, milyen 
magatartást tanúsítana Lengyelország az eset­
leges francia-olasz viszály esetén. A tárgyaló 
felek egyelőre csak felvilágosítják egymást eb­
ben a kérdésben való álláspontjukról. Ciano 
nem kérte, hogy Lengyelország Olaszországot 
támogassa gyarmati követelésében és vérét 
hullassa az olasz érdekekért. De ugyanakkor 
megállapítható az is, hogy íven nyel ország nem 
akar vazalusa lenni a nyugati nagyhatalmak­
nak sem.

WiTwrara

hmm iemoiüMt a spanyol 
kczíársasiiii elnökségről és

izeit Párizsból
Franco tábornok Spanyolországban visz- 

szaállítja a királyságot,
, Párizsból jelentik: Az an a spanyol köztársa- 

ságKfilmök hétfőn a genfi gyorsvonattal elutazott 
a framxa fővárosból a Coln.nge Sous Saiave-i bir­
tokára nhmt. Azana sajátkezűi eg.--írt lemondási 
okmányt íutgyoit látra a spanyol nagykövetsé­
gen. Párizsban'-e?t a tényt .trgy tekintik, mint a 
spanyol köztársaságbakjríegszüné&ét. Franciaor­
szág hivatalosan hétfő»'qé.lután jelenti ki a Nem­
zeti Spanyolország ..pifis m é rééjé t.

A francia sajtó úgy tudj?!; hogy Franco tá­
bornok rövidesen visszaállítja Spanyolországban 
a királyságit. A hozandó uj a 1 kot,mányiján azon­
ban jelentősen megszorítják az uralkodó jogkö­
rét.. Úgy tudják, hogy Franco tábornok XIII. Al­
fonzéi iát, Don Juan ín fans herceget ajánlja a 
trónra. ., .

IspíEs m békeisvaslaíolsüni a listaiaknak
Nem zárja ki Csankaisek tábornagy kor­
mányon maradását, s déli és középső 
Kínát kiüríti, csak Észak-Kína fölött kí­

ván gazdasági osztozkodást.
Londonból jelentik: A „Daily Express“ jelen­

tése szerint a japán kormány vasárnap váratla­
nul .békelépést tett. A japánok által ajánlott uj 
TAkefö'títelek szerint Kínában olyan kormány 
atakulháttja, amelyben Csang-KaLSek is helyet 
foglalna. If a, az ajánlatot a kínai alt hajlandók el­
fogadni, JapáX, kiürítené a középső és déli Kína 
megszállt részért, és csak Észak-Kinában hagyna 
hátra katonaságot:-, Egyidejűig Japán javaslatot 
tesz a megszállva rby radandó terület gazdasági 
kialakulására is. A kiaknázásban azok az álla­
mok vermének részt., ahielyek a béke létrejöttét 
elősegítik. /\

A lapok foglalkoznak a javaslattal a megálla­
pítják, hogy a kínai Nemzeti Egyesülés (Kuo­
mintang) uj megszervezése alapján, uj központi 
kormány megalakMásáról lenne sftq, amelynek a 
miniszterelnökié esetleg Van g cse n gva’il - Jen ne. Ez a 
Vancsc-ngvai volt, az, aki a régi közponftykormány 
helyettes miniszteretnöko volt, de Csang^a.i-Sek 
háborús politikája helyett a Japánnal való ineg- 
e-gyezést sürgette, s ezért Csang-Kai-Sek hívei ki­
zárták őt a nemzeti pártból.

A „Daily Express“ híradását japán oldalról 
még nem erősítették meg.

Készült a Szent Lászió-ay omda Rt. körlortjógépén, Napvváratl, Károly királyul. 5 szara. CENZÚRÁT


